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Obiective şi aspecte metodologice

Noua paradigmă de gen care vehiculează ideea oportunităţilor egale 
între cele două genuri şi a relaţiilor de parteneriat la toate nivelele societăţii 
este promovată tot mai susţinut în domeniile public şi politic în ţările cu 
instituţii democratice avansate, dar şi în ţările aflate în proces de tranziţie 
ca Republica Moldova. Prezentul studiu îşi propune să măsoare impactul 
actualei paradigme de gen în Republica Moldova şi să determine cum se 
autoidentifică femeile în spaţiul public şi cum sunt percepute acestea de 
către bărbaţi în cadrul parteneriatelor politice.

Un prim-obiectiv propus este de a stabili care sunt provocările şi difi-
cultăţile privind participarea şi implicarea mai activă a femeilor în viaţa 
publică, la nivel naţional şi local, prin accederea în funcţiile de decizie. 
Un alt obiectiv al studiului este de a diagnostica măsura în care partidele 
politice din Republica Moldova reprezintă medii favorabile pentru susţi-
nerea şi promovarea femeilor în politică. 

Studiul a fost elaborat pe baza unui chestionar formulat de către echipa 
de realizare a acestuia, chestionar care a vizat trei probleme-cheie: 

1. Percepţia problematicii de gen; 
2. Cadrul legislativ şi practicile de gen în Republica Moldova; 
3. Participarea femeilor în viaţa publică şi politică. 
Aceste probleme constituie coordonatele de bază pentru trei demersuri 

analitice din care se compune studiul.
Chestionarul a fost aplicat în perioada martie-mai 2006, pe un eşantion 

stratificat de 199 persoane. Eşantionul celor chestionaţi a fost constituit 
din elita mediului politic, mediatic şi al ONG-urilor. Chestionarele au fost 
repartizate celor mai reprezentative partide politice în mod egal şi celor mai 
receptive şi deschise spre colaborare organizaţii nonguvernamentale.

Apartenenţa subiecţilor intervievaţi

Partide politice 66,8%

ONG-uri 27,6%

Mass-media 1,5%

Informaţiile au fost colectate prin chestionar autocompletat, ceea ce a 
determinat o rată semnificativă de nonrăspunsuri, în special pentru ultimele 
compartimente ale acestuia.

Având în vedere mărimea eşantionului, marja de eroare statistică con-
stituie în asemenea condiţii 6,9%. Drept urmare, în constatările pe baza 
corelaţiilor între itemii din chestionar, când numărul total de subiecţi 
este împărţit în subgrupuri, marja de eroare pentru fiecare grup a fost 
calculată în funcţie de numărul de subiecţi ai acestuia. Reprezentativitatea 
unui studiu însă nu depinde numai de marja de eroare statistică care are 
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mărime fixă în funcţie de mărimea eşantionului, ci şi de alte aspecte, cum 
ar fi omogenitatea persoanelor incluse în studiu din perspectiva problemei 
studiate. Un sondaj pe o anumită temă, să zicem socio-politică, realizat pe 
un eşantion compus din studenţi, din cauza omogenităţii acestei categorii, 
va fi mai reprezentativ decât unul realizat pe un eşantion de aceeaşi mări-
me, însă cuprinzând întreaga populaţie. În această ordine de idei, admitem 
că, luând în calcul gradul sporit de omogenitate a subiecţilor cuprinşi de 
studiu, ei aparţinând elitei, deci cu un grad ridicat de educaţie, tendinţele 
pot fi considerate clare chiar şi în cazul mărimilor mai mici decât marja 
de eroare statistică.

În acelaşi timp, dat fiind faptul că, în special în interiorul partidelor 
politice, chestionarele au fost distribuite fără a se respecta principiul repar-
tizării aleatorie, este de înţeles că eşantionul a suferit anumite deplasări. 
De exemplu, în virtutea tematicii specifice, chestionarele au fost repartizate 
mai mult femeilor decât bărbaţilor.  Astfel, respondenţii de sex feminin 
constituie peste 60% în eşantion.  Aceasta a determinat ca datele să fie 
analizate mai degrabă aparte pe sexe.

O altă deplasare vizează vârsta participanţilor la studiu.  Eşantionul 
are o medie de vârstă de 38,7 ani, medie care coboară evident sub media 
de vârstă a populaţiei în general.  Aşa cum respondenţii de vârstă mai 
tînără sunt în general mai puţin conservatori, rezultatele trebuie privite 
şi interpretate cu o doză de rezervă.

Repartiţia respondenţilor după sex şi vârstă 

Sex
Bărbat 38,2%
Femeie 61,8%

Vârstă

Vârsta medie 38,7 ani
18–30 ani 35,7%
31–45 ani 26,6%
46–55 ani 29,1%
peste 55 ani   8,5%
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I. Percepţia problematicii de gen

Vasile Cantarji, 
sociolog, Centrul CBX-AXA

„Toate fiinţele umane se nasc libere şi egale în demnitate şi în drep-
turi” este stipulat în art. 1 din Declaraţia Universală a Drepturilor Omu-
lui, iar alin.  1 al art.  4 al Constituţiei Republicii Moldova stipulează 
că „Dispoziţiile constituţionale privind drepturile şi libertăţile omului 
se interpretează şi se aplică în concordanţă cu Declaraţia Universală a 
Drepturilor Omului, cu pactele şi cu celelalte tratate la care Republica 
Moldova este parte”.

Dilema privind egalarea în drepturi a femeilor cu bărbaţii, care devine 
mai pronunţată la începutul sec. al xix-lea, a fost alimentată de ideile, sau 
mai degrabă, de speranţele naive că problema constă în lipsa de drepturi, 
respectiv, că între egalarea în drepturi şi egalarea poziţiilor femeilor cu 
cele ale bărbaţilor se poate pune semnul egal.

Timpul a trecut, a devenit clar că acordarea drepturilor nu asigură nici 
pe departe echitatea gender, existând alţi factori, uneori chiar mai impor-
tanţi decât egalitatea în drepturi, printre cei de ordin obiectiv enumerân-
du-se rolul diferit al genurilor în naşterea şi educaţia copiilor, diferenţele 
fiziologice şi altele.  Însă, după părerea noastră, importanţa factorilor de 
natură subiectivă, din cauză dificultăţilor de definire, operaţionalizare, 
măsurare şi de studiere, a fost permanent subapreciată, în special în acest 
domeniu. Este evident că mentalitatea patriarhală, materializată în cultură 
şi religie, şi-a lăsat amprenta. O situaţie, percepută de om ca fiind normală, 
se menţine atâta timp, cât această percepţie nu este combătută, realita-
tea inechitabilă este reflectată în opinie, iar opinia la rândul ei reproduce 
această realitate. Acest enunţ este validat de rezultatele Barometrului de 
Gen�, iar datele studiului actual arată că acesta este valid şi pentru categoria 
ţintă a studiului nostru.

Domeniile „masculine”/„feminine”

În tabelul de mai jos putem de a observa cu claritate legătura dintre 
realitatea obiectivă (ponderea femeilor salariate şi a fetelor în colegii) şi 
cea subiectivă (opinii privind domeniile „masculine” şi cele „feminine” 
ale economiei).

În cazul domeniilor în care femeile constituie peste jumătate din sala-
riaţi sau din numărul de studenţi în colegii, ponderea respondenţilor care 
consideră că în aceste domenii ar trebui să lucreze mai ales femeile este 
mai mare decât ponderea celor ce consideră că aceste domenii ar trebui 
să aparţină bărbaţilor. 

1	 Barometrul de Gen, Centrul Naţional de Studii şi Informare pentru Problemele Femeii, 
Chişinău 2006.
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Acest lucru este şi mai accentuat în cazul domeniilor cele mai „mas-
culinizate” (energetică, construcţii, industria grea) şi „feminizate” (învă-
ţământ, sănătate).

Ar fi cazul să subliniem că nici elita politică, şi nici societatea civilă 
din ţara noastră nu este deloc lipsită de un astfel de stereotip cum ar fi 
împărţirea domeniilor de activitate în „masculine” şi „feminine”.

* 	 Diferenţele până la 100% reprezintă ponderea persoanelor care sunt de părere că se-
xul nu contează.

Momente de importanţă deosebită ne oferă corelaţia acestui item cu 
sexul respondenţilor.

Altă observaţie, pe care deocamdată nu o vom comenta, este numărul 
mare de nonrăspunsuri la mai multe întrebări din chestionar, o pondere 
mult mai mare decât în rândul populaţiei simple.

Abordând problematica legată de opiniile privind domeniile „mascu-
line/feminine” şi proiecţia acestor opinii în realitate, avem de făcut câteva 
constatări interesante prin prisma sexului respondenţilor. În primul rând, 
trebuie de remarcat că tendinţele de bază sunt aceleaşi la ambele sexe. 
Domeniile „monopolizate” sunt aceleaşi în opinia bărbaţilor şi femeilor 
şi în cazul a 11 din cele 14 domenii prezente în listă, tendinţele coincid. 
Observăm că domeniile pronunţat „masculine” sunt industria grea şi con-

După părerea Dvs.,	
 în următoarele do-
menii ar trebui 	
să lucreze…*

Barometrul de Gen
Populaţia total

Studiul prezent
Lideri de opinie

Ponderea 
femeilor 
salariate

2001

Fete în 
colegii
2002–
2003

Mai ales 
bărbaţii

Mai ales 
femeile

Mai ales 
bărbaţii

Mai ales 
femeile

în agricultură 47,4% 3,0% 38,2% 2,6% 43,4% 30,5%
în energetică/ 
telecomunicaţii

72,3% 2,4% — — 25,9% 37,5%

în industria textilă/ 
prelucrătoare

18,9% 48,0% 3,1% 61,8% 51,3% 56,4%

în construcţii 72,5% 2,7% 73,3% 1,0% 18,8% 31,2%
în transporturi 65,8% 4,0% 51,1% 1,1% 31,9% 13,4%
în învăţământ 5,6% 28,1% 2,1% 19,8% 74,3% 89,4%
în sănătate 4,9% 21,7% 0,5% 12,0% 80,3% 85,3%
în administraţia 
publică 

20,3% 7,8% 5,2% 8,4% 40,2% —

în comerţ (alimenta-
ţie/ comerţ)

8,6% 19,3% 2,1% 27,7% 56,8% —

în bănci 13,2% 15,5% 5,7% 9,9% 64,1% —
în justiţie 36,1% 5,2% 14,1% 9,4% — —
în industria extractivă 
şi metalurgie

— — 88,0% 12,0% — —
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strucţiile, pronunţat „feminină”, din lista de care dispunem, este industria 
textila. Acestea sunt sferele de activitate în care ponderea persoanelor care 
le atribuie unui anumit sex este de peste 50% din totalul respondenţilor.

Specificul respondenţilor în studiul dat se manifestă în unele situaţii 
mai puţin vizibile.  Spre deosebire de populaţia în general (Barometrul 	
de Gen), în cadrul acestui studiu avem domenii în cazul cărora opiniile 
bărbaţilor diferă procentual de cele ale femeilor. Ne referim la adminis-
traţia publică, justiţie şi guvern. Ponderea bărbaţilor respondenţi care le 
identifică cu bărbaţii este ceva mai mare decât ponderea celor care le atri-
buie femeilor. În cazul femeilor lucrurile stau invers.

În sferele ce ţin de putere opiniile se diferenţiază, fiecare grup atribuin-
du-şi mai degrabă sie prioritate, ceea ce nu se manifestă în opinia populaţiei 
în general (ne referim la Barometrul de Gen), unde conducerea se atribuie 
bărbaţilor într-o măsură mai mare decât femeilor.

* 	 Diferenţele până la 100% reprezintă ponderea persoanelor care sunt de părere că se-
xul nu contează.

Egalitatea în drepturi

Egalitatea în drepturi, precum am mai menţionat, nu este unica con-
diţie, însă una dintre cele indispensabile egalităţii gender.  În Republica 
Moldova nu există o egalitate reală în drepturi între femei şi bărbaţi în 
opinia majorităţii respondenţilor. Deşi în rândul bărbaţilor această părere 
este exprimată mai rar decât printre femei, şi în cazul lor 2/3, adică majo-
ritatea, consideră fie că egalitatea în drepturi nu există, fie că există doar 	
„pe hârtie”, nefiind exprimată în realitate.

După părerea Dvs., în următoarele 
domenii ar trebui să lucreze…*

Bărbaţi Femei 
Mai ales 
bărbaţii

Mai ales 
femeile

Mai ales 
bărbaţii

Mai ales 
femeile

în agricultură 27,4% 2,7% 44,9% 2,5%
în industria extractivă şi metalurgie 86,3% — 89,0% —
în industria textilă 1,4% 68,5% 4,2% 57,6%
în construcţii 67,6% — 76,9% 1,7%
în transporturi 54,1% — 49,1% 1,7%
în învăţământ 2,7% 18,9% 1,7% 20,3%
în sănătate 1,4% 16,2% — 9,4%
în administraţia publică 11,0% 1,4% 1,7% 12,7%
în organizaţii neguvernamentale 1,4% 6,8% 0,8% 11,0%
în ziare, radio, TV 4,0% 10,7% 0,8% 4,2%
în alimentaţie/ comerţ — 35,6% 3,4% 22,9%
în bănci 6,8% 8,1% 5,1% 11,0%
în justiţie 21,3% 6,7% 9,4% 11,1%
în guvern 15,1% — 1,7% 9,3%



10

Capacităţi manageriale şi sferele de exercitare

Lăsând la o parte condiţiile şi cauzele apariţiei şi menţinerii inegalităţii, 
trebuie să ţinem cont în permanenţă de un moment de o importanţă deose-
bită. Problematica de gen necesită în mod obligatoriu o abordare lipsită de 
viziuni unidirecţionale, dimensiunea de gen a vieţii sociale manifestându-
se printr-o evoluţie ciclică de interproducere între conştiinţă şi realitatea 
obiectivă, astfel renumita teorema a lui Thomas găsindu-şi aplicabilitate 
explicativă perfectă în cadrul problematicii de gen. Dată fiind inegalitatea 
de facto între sexe (de exemplu bărbaţii sunt favorizaţi în ocuparea pozi-
ţiilor de conducere), aceasta se reflectă în conştiinţă.  Astfel aceste două 
dimensiuni ale vieţii sociale creează un proces de interproducere.

Avem posibilitatea să cartografiem acest proces, prezentând fazele în 
consecutivitate. Fiecare al patrulea respondent consideră că bărbaţii sunt 
mai capabili să conducă decât femeile. 2/3 din susţinătorii acestei idei sunt 
bărbaţi. Printre femei acestea pot fi întâlnite de trei ori mai rar.

Rezultatele acestui studiu demonstrează faptul că în rândul societăţii 
civile, deşi în dimensiuni mai mici, sunt împărtăşite viziuni de natură 
discriminatorie în ce priveşte problematica de gen. Întrebaţi despre cine 
trebuie să conducă în viaţa privată, în familia lor proprie, aproape 1 din 	
10 respondenţi a atribuit bărbaţilor această responsabilitate.  La nivelul 
întregii populaţii aşa au procedat 3 din 10. În cazul ambelor eşantioane, 
frecvenţa acestei păreri în rândul bărbaţilor este cam de 3 ori mai mare 
decât în rândul femeilor (16%/5% – 40%/18,8%).

24, 7%

75, 3%

35, 1%

64, 9%

18, 1%

81, 9%
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30%

40%

50%

60%
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90%

Da 24,7% 35,1% 18,1%

Nu 75,3% 64,9% 81,9%

Total Masculin Feminin

După părerea Dvs., în Republica Moldova
există o egalitate reală în drepturi între femei şi bărbaţi?
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7,7% dintre femeile participante la Barometrul de Gen au acordat au-
toritate femeii în familie. Această tendinţă nu se regăseşte la participanţii 
la acest studiu. Nici o femeie nu a remarcat că ar prefera ca în familia ei 
să conducă chiar ea, pe când în rândul bărbaţilor de această părere sunt 
4% derespondenţi.

Pentru a desprinde motivele care au determinat opţiunea respondenţilor 
la această întrebare, propunem să vedem cum corelează ea cu întrebarea 
de mai sus privind capacităţile speciale de a conduce ale bărbaţilor faţă 
de cele ale femeilor. Devine clar că doar la 5% din respondenţii care ar 
prefera ca în familii ca a lor să conducă bărbatul opinia este justificată prin 
opţiunea că anume bărbatul este mai capabil să conducă. Ceilalţi care i-au 
rezervat bărbatului conducerea în familie au făcut-o din alte motive decât 
capacitatea managerială.

Sunteţi de părerea 	
că în familii ca a Dvs., …

Studiul prezent Barometrul de Gen
General Bărbat Femeie General Bărbat Femeie

Este de preferat 
să conducă bărbaţii

9,2% 16,0% 5,0% 28,1% 40,0% 18,8%

Este de preferat 
să conducă femeile

1,5% 4,0% — 5,6% 2,8% 7,7%

Nu contează sexul/ genul 14,3% 13,3% 14,9% 59,2% 51,4% 65,4%
În cooperare 74,5% 66,7% 79,3% — — —
Altceva 0,5% — 0,8% — — —
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

43,7%

56,3%

13,3%

86,7%

25,0%

75,0%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

43,7% 13,3% 25,0%

56,3% 86,7% 75,0%

Masculin

Acord

Dezacord

Feminin Total

Sunteţi de părere că bărbaţii  
sunt mai capabili să conducă decât o femeie?
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Viaţa familială versus cea publică este unul din punctele dureroase în 
discuţiile privind problematica de gen. De-a lungul secolelor, aceste sfe-
re au fost împărţite între sexe, cea privată atribuită femeilor, cea publică 
— bărbaţilor. În secolul al xx-lea, în urma schimbărilor produse, femeile au 
început să împartă cu bărbaţii piaţa muncii din punct de vedere cantitativ, 
cea familială rămânând însă în continuare pe seama lor, ceea ce a condus 
la o dublă solicitare a femeii — acasă şi la serviciu. Acest lucru se observă, 
în mod evident, în tabelul de mai jos, în care sunt prezentate frecvenţele 
obţinute la întrebarea: De ce sunt mai degrabă preocupaţi în ţara noastră 
bărbaţii şi femeile. În opinia majorităţii decisive a participanţilor la studiu, 
femeile sunt preocupate de a împăca viaţa de familie cu serviciul, pe când 
bărbaţii doar de serviciu.

Dacă vorbim de diferenţele dintre opiniile în rândul bărbaţilor şi al fe-
meilor, în linii generale, situaţia este iarăşi, asemănătore. Atestăm diferenţe 
de cca 10% în ceea ce priveşte preocupările femeilor. Respondenţii de sex fe-
minin, spre deosebire de bărbaţi, într-o pondere mai mare, afirmă că femeile 
sunt preocupate concomitent de ambele sfere, în defavoarea numărului celor 
care consideră că femeile sunt preocupate mai degrabă de familie. Diferenţele 
sunt de 2 ori mai mari atunci când este vorba despre preocupările bărbaţi-
lor. Respondenţii bărbaţi, într-o pondere de 56,6%, consideră că bărbaţii în 
ţara noastră sunt preocupaţi doar de serviciu şi 36,8% de ambele. În cazul 
femeilor, aceste ponderi constituie 78,3% şi, respectiv, 16,7%.

În acelaşi timp, din punct de vedere „calitativ”, în ideologia patriarhală 
persistă opinii precum că bărbatul este cel care trebuie să conducă, este 
mai capabil să conducă, este capul familiei etc.

Sunteţi de părerea 
că în familii ca a Dvs., …?

Bărbaţii sunt mai capabili să conducă 
decât femeile

Da Nu
Este de preferat să conducă bărbaţii 5,0% 4,4%
Este de preferat să conducă femeile 0,6% 1,1%
Nu contează sexul 2,8% 12,2%
În cooperare 17,1% 56,4%
Altceva — 0,6%

După părerea Dvs., 
în Republica Moldova

femeile sunt mai degrabă 
preocupate …

bărbaţii sunt mai degrabă 
preocupaţi …

General Bărbat Femeie General Bărbat Femeie
de serviciu 4,0% 1,3% 5,9% 69,9% 56,6% 78,3%
de familie 23,1% 32,0% 18,6% 1,0% 2,6% —
să împace viaţa de familie cu 
serviciul

67,8% 64,0% 73,7% 24,5% 36,8% 16,7%

nici de serviciu, nici de familie 1,0% 2,7% — 4,1% 2,6% 5,0%
altceva 1,0% — 1,7% 0,5% 1,3% —



13

Mai întâi de toate, trebuie de menţionat că în rândul liderilor de opinie 
din Republica Moldova practic nu atestăm acest model ideologic. Susţină-
torii acestei idei constituie doar 2,7% din totalul respondenţilor. Pe lângă 
cei 82,5% adepţi ai ideii că nu există sfere în care trebuie să conducă pre-
ponderent un anumit sex, dintre cei două sute de respondenţi doar unul 
singur a menţionat că în viaţa publică este de preferat să conducă bărbaţii, 
iar în cea domestică — femeile (0,5%).

Să vedem ce ne poate oferi corelaţia dintre itemul privind capacităţile 
manageriale şi exercitarea conducerii de facto în viaţa publică. Astfel de 
prezentări ne oferă o împărţire a comunităţii în funcţie de viziunile diferite 

Sunteţi de părerea 
că în familii ca a Dvs., …?

Dar în viaţa publică: în administraţie, politică, 	
la locul de muncă etc. …?

Este de preferat 	
să conducă

bărbaţii

Este de preferat 	
să conducă

femeile

Nu contează 
sexul, 	

importante 
sunt calităţile

Este de preferat să conducă bărbaţii 2,6% 0,5% 5,6%
Este de preferat să conducă femeile 0,5% — 1,0%
Nu contează sexul / în cooperare 4,6% 2,1% 82,5%
Altceva — — 0,5%

7, 6%

2, 5%

89,8%

11, 8%

0, 0%

88,2%

5, 0% 4, 1%

90,9%
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100%

7,6% 11,8% 5,0%

2,5% 0,0% 4,1%

89,8% 88,2% 90,9%

Masculin

Bărbaţi

Femei

Nu contează sexul, 
ci calităţile

FemininTotal

Sunteţi de părerea că în viaţa publică  
este de preferat să conducă…
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asupra anumitor probleme. În cazul dat constatăm că grupul marginal care 
susţine incapacitatea managerială a femeii are o cotă foarte mică (2,7%). 
Pentru aceşti oameni, „nonparticiparea” politico-administrativă a femeii 
este justificată prin presupusa incapacitate de conducere faţă de bărbaţi. 
Spre deosebire de acest grup, pentru care incapacitatea managerială a fe-
meii este ceva dat de la Dumnezeu, şi nu poate fi combătut, schimbat, un 
alt grup, mai semnificativ ca pondere (22,5%), este de părerea că bărbatul 
este mai capabil să conducă, susţine totuşi că în viaţa publică contează 
calităţile personale, adică recunoaşte existenţa diferenţei în capacităţi, însă 
cauzată social, respectiv nu este un lucru imposibil de schimbat.

Aspecte discriminatorii

Mai jos avem rezultatele obţinute la itemii, prin care respondenţilor li 
s-au propus un şir de aspecte discriminatorii caracteristice conştiinţei şi 
culturii patriarhale.

Remarcăm, mai întâi, o pondere sporită a nonrăspunsurilor. Explicaţia 
poate viza, după noi, două aspecte de natură chiar opusă.  Refuzul sau 
dificultatea de a oferi un răspuns la aceste întrebări rezultă din faptul că 
persoana niciodată nu s-a preocupat de această problemă, primeşte această 
realitate ca de la sine şi nu o sesizează sau refuzul este un refugiu pentru 
persoanele care nu vor să recunoască poziţia sa în cadrul discuţiilor frec-
vente în zilele noastre în jurul subiectului echităţii de gen.

Primul item are tangenţe comune cu cel ce ţine de capacităţile mana-
geriale mai mari ale bărbaţilor. Acest item („femeia trebuie să-şi urmeze 
bărbatul”) vizează, în primul rând, un comportament de supunere a femeii 
faţă de bărbat care este liderul în cadrul cuplului, fie că este mai capabil să 
conducă, fie că poziţia lui este dictată de condiţii speciale (religie, cultură 
etc.). Acesta este acceptat de fiecare al doilea bărbat şi de fiecare a patra 
femeie. Ponderea celor ce resping o astfel de afirmaţie este cam egală în 
rândul respondenţilor din ambele grupuri.  În acelaşi timp, aproape ju-
mătate din respondenţii de sex feminin, într-o proporţie semnificativ mai 
mare decât în rândul bărbaţilor, nu au oferit un răspuns, fapt care denotă 
o derută semnificativă a femeilor care nu acceptă inegalitatea, dar nici nu 
sunt ferm convinse pentru a o combate. 

Următorul item vizează un aspect la fel de important şi specific în 
problematica de gen — discriminarea bărbaţilor, care justifică limitarea 

Dar în viaţa publică: în administraţie, politică, 
la locul de muncă etc. …?

Bărbaţii sunt mai capabili 	
să conducă decât femeile

Da Nu
Este de preferat să conducă bărbaţii 2,7% 4,9%
Este de preferat să conducă femeile — 2,2%
Nu contează sexul, importante sunt calităţile 	
celui care conduce

22,5% 67,6%
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accesului sau mai degrabă a rolului bărbaţilor în creşterea copiilor. Prin 
tradiţie sfera privată aparţinând femeilor, se justifică opiniile precum că 
bărbaţii sunt mai puţin capabili să îngrijească de copii.

Pe eşantionul nostru constatăm, în primul rând, o omogenitate după 
cum s-au grupat respondenţii de diferite sexe, în funcţie de răspunsul oferit 
la această întrebare. Frecvenţa atît în cazul bărbaţilor cît şi al femeilor este 
cam aceeaşi. Am avut ocazia să observăm în baza rezultatelor obţinute la 
mai mulţi itemi că, deşi tendinţele generale sunt aceleaşi, femeile, logic, în 
proporţii mai mari resping realitatea în care sunt prezente inegalităţile. În 
cazul dat, explicaţiile ţin de situaţia în care anume bărbaţii nu au acces la 
ceva, cât şi de specificul respondenţilor de sex feminin. Or, aceste femei, fiind 
active în plan profesional, în mod inevitabil cedează din timpul rezervat 
familiei în favoarea activităţii profesionale, publice pe care o exercită.

Persistenţa modelului patriarhal de raportare a bărbaţilor la creşterea 
copiilor o constatăm cu fermitate în cazul celor 36,2% din respondenţi (cei 
care consideră că bărbaţii nu pot creşte copiii la fel de bine ca şi femeile) 
şi o putem presupune în cazul celor 27,1% (cei care au refuzat sau s-au 
abţinut să răspundă).

Cauzele subemancipării

Mai jos prezentăm o listă de expresii care ar viza cauzele subemancipă-
rii femeilor în viaţa publică, sub aspectul calitativ. Credem că ar fi necesar 
să descriem baza din care operăm cu termenii de cantitativ şi calitativ 
atunci când vorbim de emancipare.  În sec. xx piaţa de muncă a fost pe 
larg ocupată de femei, acestea devenind colege de serviciu ale bărbaţilor 
chiar şi în domeniile ce necesită munca fizică grea. Am putea face referire 
la multe statistici referitoare la ţara noastră care ne-ar forma impresia că la 
acest capitol nu există momente discriminatorii. De exemplu, cota femeilor 
salariate în 2002 constituia 53,7% în comparaţie cu 52% cît reprezintă pon-

După părerea Dvs., în general… General
Sex

Bărbat Femeie

Femeia trebuie să-şi urmeze bărbatul
Da 34,2% 47,4% 26,0%
Nu 24,1% 21,1% 26,0%
NŞ/NR 41,7% 31,6% 48,0%

Bărbaţii pot creşte copiii 	
la fel de bine ca şi femeile

Da 36,7% 35,5% 37,4%
Nu 36,2% 34,2% 37,4%
NŞ/NR 27,1% 30,3% 25,2%

Femeia este stăpâna casei
Da 43,7% 39,5% 46,3%
Nu 17,1% 23,7% 13,0%
NŞ/NR 39,2% 36,8% 40,7%

Bărbatul este capul familiei
Da 41,7% 50,0% 36,6%
Nu 19,1% 19,7% 18,7%
NŞ/NR 39,2% 30,3% 44,7%
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derea femeilor din totalul populaţiei. Alt exemplu ar fi statisticile privind 
gradul de încadrare în învăţământul secundar şi superior.  Aceştia sunt 
termenii cantitativi ai emancipării.

Pe de altă parte însă, depistăm probleme în sectorul economic (piaţa mun-
cii) ce ţin de discriminare la salarizare, segregare profesională, volumul înalt 
al muncii casnice (nesalarizate), în paralel cu activitatea profesională. O altă 
formă de inegalitate ţine de inegalitatea ierarhică, de exemplu femeile consti-
tuie 51,2% din totalul salariaţilor şi doar 32,0% din totalul persoanelor care au 
statut de patron, deţin doar 21 din 101 mandate de parlamentar (20,8%) etc. În 
acest caz este vorba despre aspecte pe care obişnuim să le numim calitative.

Anume aceste aspecte, care se referă la impedimentele emancipării fe-
meilor în viaţa publică şi cercul decizional au stat la baza listei de afirmaţii 
propuse participanţilor la studiu. Pentru ca tabloul să fie mai expresiv, am 
aranjat afirmaţiile în ordine după ponderea aprecierilor pozitive.

Principala cauză a subreprezentării femeilor la conducere sunt bărbaţii, 
care sunt interesaţi ca femeile să nu intre în concurenţă cu ei pentru pos-
turile de conducere. Această afirmaţie a întrunit cele mai multe (64,8%) 
răspunsuri „Da”, însă a fost semnificativ diferit primită de respondenţii de 
diferite sexe. În cazul femeilor, 78% dintre acestea au răspuns afirmativ, 
faţă de 43,4% în cazul bărbaţilor. 

Vorbind aparte pe sexe pe baza diferenţelor între ponderi în cazul 
majorităţii afirmaţiilor, femeile predomină în răspunsuri pozitive asupra 
bărbaţilor. Bărbaţii au exprimat acordul în pondere mai mare faţă de femei 
doar în trei cazuri. Aceştia afirmă mai frecvent că ei sunt mai capabili să 
conducă decât femeile, femeile sunt mai puţin unite şi că femeile nu sunt 
în conducere pentru că familia nu le permite.

Sunteţi sau nu de acord cu următoarele afirmaţii:
Pentru Da!

General Bărbaţi Femei Diferenţa 

Bărbaţii sunt interesaţi ca femeile să nu intre în 
concurenţă cu ei pentru posturile de conducere

64,8% 43,4% 78,0% –34,6%

Femeile nu au încredere în forţele lor 59,3% 56,6% 61,0% –4,4%
Femeile sunt prea ocupate cu treburile gospodă-
reşti şi nu mai au timp pentru posturi de conducere

57,3% 51,3% 61,0% –9,7%

Nu există măsuri politice care să încurajeze femeile 
să acceadă în funcţii de conducere

55,3% 50,0% 58,5% –8,5%

Femeile sunt învăţate că a fi la conducere 
nu este treaba lor

52,3% 44,7% 56,9% –12,2%

Femeile sunt mai puţin unite decât bărbaţii 44,7% 53,9% 39,0% 14,9%
Politica şi afacerile sunt corupte şi de aceea femeile 
nu vor să se implice

43,2% 36,8% 47,2% –10,4%

Femeilor le este frică de mari responsabilităţi 40,7% 35,5% 43,9% –8,4%
Presa creează femeilor imaginea de incapabile 28,6% 13,2% 38,2% –25,0%
Femeile nu sunt în posturi de conducere pentru că 
familia nu le permite

25,1% 31,6% 21,1% 10,5%

Bărbaţii sunt mai capabili să conducă decât femeile 23,1% 40,8% 12,2% 28,6%
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1999 2000 2001 2002
Procentul de femei din totalul populaţiei 52,1 52,1 52,1 52,1
Procentul de femei din populaţia activă 49,3 49,96 50,11 50,76
Participare parlamentară (%) 7,9 7,9 12,9 15,8
Lideri şi înalţi funcţionari din administraţia publică 
şi organizaţii economice şi sociale (%)

36,6 33,2 37,5 40,2

Ocupaţii intelectuale şi ştiinţifice (%) 61,3 63,1 62,4 60,3
Indicele participării femeilor în viaţa socială 0,428 0,414 0,473 0,511

Apartenenţa la un partid politic 
Sex

Total
Bărbat Femeie

Aparţin 77,3% 63,6% 69,2%
Nu aparţin 22,7% 36,4% 30,8%

II. Femeile şi partidele politice

Compartimentul acesta vizează un aspect important al studiului, şi 
anume cum se raportează problematica gender la formaţiunile politice, 
mecanismele de luptă politică şi accederea la putere. Urmând principiile 
de abordare a problematicii expuse anterior, vom sublinia că şi politi-
cului îi este caracteristică realitatea în care chiar dacă există anumite 
evoluţii îmbucurătoare, acestea sunt de regulă de natură cantitativă, şi 
mai puţin calitativă.

Gradul de participare a femeilor 
în viaţa socială şi politică

Conform datelor statistice globale, pe parcursul secolului al xx-lea doar 
24 de femei au fost alese în calitate de conducători de stat sau guvern. 
Ponderea femeilor în personalul administrativ de conducere este de circa 
10%, printre miniştri — 7% şi doar câteva femei se află la conducerea 
organizaţiilor internaţionale.

Reprezentând 52,2 la sută din populaţia ţării, femeile din ţara noastră 
continuă să se confrunte cu aceleaşi situaţii dezavantajoase: implicarea redu-
să a femeilor în activităţile social-politice, accesul limitat la procesele de luare 
a deciziilor, promovarea rarisimă în funcţii cu înaltă responsabilitate etc.

Indicele participării femeilor în viaţa socială din RM �

Dat fiind faptul că partidul politic este un mijloc de afirmare politică, în 
cadrul studiului, acestui compartiment i s-a acordat o atenţie deosebită.

Din eşantionul total, cca 70% din respondenţi aparţineau la momentul 
intervievării unor partide politice, în rândul femeilor acest procent fiind 
semnificativ mai mic (63,6% faţă de 77,3% între bărbaţi).

2	 Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului, Chişinău 2003.
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Partidul politic — 
mediu de participare a femeilor în politică

Sunt oare partidele politice din Republica Moldova nişte medii în care 
femeile se simt foarte bine? Deşi respondenţii apreciază în masă că partidul 
concret căruia îi aparţin, prezintă o structură receptivă la participarea 
femeilor în politică, trebuie să facem cîteva nuanţări. Pe lângă faptul că în 
acest caz şi-au spus cuvântul deprinderile practice specifice politicului (evi-
dent că respondenţii nu îşi permit aprecierea negativă a propriei formaţiuni 
politice), această afirmaţie vizează prezenţă cantitativă a femeilor în sfera 
politică, şi nu presupune nimic referitor la caracterul acestei prezenţe.

Din momentul în care afirmaţia s-a referit la partide politice în general, 
şi nu la propriul partid, respondenţii în ponderi majoritare apreciază acest 
mediu ca nefiind confortabil pentru femei (58,3% au exprimat dezacor-
dul cu această afirmaţie). Cu afirmaţia precum că partidele politice din 
ţara noastră sunt structuri în care femeile se simt confortabil nu sunt de 
acord nici bărbaţii (52,4%), şi într-o măsură mai mare respondenţii care 
nu aparţin unui partid politic (65,2% faţă de 56,3% în cazul celor care 
sunt membri de partid). Şi în cazul acestei afirmaţii am putea avea dubii 
referitoare le acurateţea desprinderii problematicii gender, dat fiind faptul 
că nu putem desprinde cazurile în care respondentul a apreciat mediul de 
partid ca fiind neconfortabil pentru femei din simplul motiv că îl consideră 
astfel pentru oricine, şi nu doar pentru femei.

Dincolo de acestea, partidele politice sunt apreciate ca fiind ostile la 
recrutarea şi participarea femeilor în politică.  Din această perspectivă, 
respondenţii se împart în două grupuri practic egale ca pondere, 48,5% 
exprimându-şi acordul. În mod tradiţional deja, pentru mai mulţi itemi din 
chestionar, ponderea susţinătorilor acestei afirmaţii în rândul bărbaţilor 
este cu aproape 10 la sută mai mică decât în rândul femeilor. De remar-
cat este faptul că apartenenţa la un partid politic sporeşte probabilitatea 
recunoaşterii de către subiect a ostilităţii partidelor faţă de emanciparea 
politică a femeii.

Din experienţa Dvs., personală, 
consideraţi că …

General
Sex

Apartenenţa 
la partid

Bărbat Femeie Da Nu
partidul al cărui membru sunteţi repre-
zintă o structură receptivă la participa-
rea femeilor în politică?

Da 91,2% 94,8% 88,1%

Nu 8,8% 5,2% 11,9%

partidele politice din Moldova 	
sunt structuri în care femeile 	
se simt confortabil?

Da 41,7% 47,6% 37,5% 43,7% 34,8%

Nu 58,3% 52,4% 62,5% 56,3% 65,2%

partidele politice în general sunt struc-
turi, într-un fel, ostile la recrutarea şi 
participarea femeilor în politică?

Da 48,5% 44,1% 52,8% 49,1% 42,1%

Nu 51,5% 55,9% 47,2% 50,9% 57,9%
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Dimensiunile şi efectele măsurilor
privind prezenţa femeilor în activitatea partidului

În ultimii ani, în special în toiul alegerilor parlamentare din 2005, mai 
multe partide au întreprins paşi concreţi în ce priveşte prezenţa femeilor 
în actul politic (80% de respondenţi menţionează că statutele şi documen-
tele de bază ale partidelor lor au fost modificate în acest scop). În marea 
majoritate a cazurilor, aceste schimbări vizează simpla majorare a numă-
rului femeilor, de regulă minimum 30% în funcţiile elective (46,8%), 50% 
pe listele de candidaţi (17,7%) sau majorarea cotei femeilor pe aceste liste 
fără specificări numerice concrete (16,1%), toate împreună creează peste 
80 la sută din cazuri.

Enumeraţi cele mai relevante modificări produse:

Deşi o bună parte din respondenţii care sunt la moment membri ai 
unui partid politic anunţă că femeile în calitate de membri produc oarecare 
schimbări în priorităţile programatice ale partidului, următoarea întrebare 
care a solicitat un răspuns mai detaliat obţine răspunsuri doar în cazul 
a 7,8% din respondenţi, ceea ce arată că de fapt aceste schimbări fie că 
sunt supraapreciate de respondenţi, fie că aceştia nici nu s-au preocupat 
niciodată de o asemenea problematică.

Circulaţia internă şi aspectul gender

Regulile şi practicile de organizare şi desfăşurare a alegerilor interne 
pentru poziţii-cheie în partid au fost apreciate ca nefiind corecte şi imparţi-
ale după aspectul gender de o treime din respondenţi. În mod devenit deja 

30% din candidaţii la funcţiile elective/modificarea cotei minime 46,8%
50% pe liste 17,7%
Majorarea cotei pe liste 16,1%
Crearea organizaţiei de femei 12,9%
Modificări în statut 4,8%
Altceva 1,6%

Femeile membri ai partidului au produs anumite 
schimbări în priorităţile programatice ale partidului

General Bărbat Femeie

Da 43,9% 36,4% 49,1%
Nu 56,1% 63,6% 50,9%

Dacă da, vă rugăm să detaliaţi răspunsul
S-a creat organizaţia de femei a partidului 3,1%
S-a modificat programul şi statutul şi respectarea lui 1,6%
A devenit mai activ partidul 3,1%
Total 7,8%
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tradiţional, ponderile în rândul respondenţilor de sex masculin sunt mai 
mici (16,7%) faţă de femei (36,9%). Încă mai mari sunt diferenţele dintre 
membrii de partide şi cei care nu aparţin unui partid. Respondenţii care 
la momentul intervievării nu aparţineau unui partid politic în mare parte 
susţin existenţa discriminării femeilor de regulile şi practicile de ocupare 
a poziţiilor decizionale în formaţiunile politice.  O astfel de poziţie s-ar 
explica fie prin lipsa cunoştinţelor privind viaţa internă a partidelor, fie 
prin experienţele negative ale acestor persoane, care probabil în trecut au 
activat în partid.

Criteriile de selectare şi nominalizare 
a femeilor la alegeri

După cum este şi normal, astfel de factori ca competenţa personală, 
popularitatea în localitate şi profesionalismul sunt criteriile de bază după 
care femeile sunt nominalizate în calitate de candidaţi la alegerile locale. 

Consideraţi că regulile şi prac-
ticile de organizare şi desfăşu-
rare a alegerilor interne pentru 
poziţii-cheie de luare a decizii-
lor în partid sunt corecte 	
şi imparţiale atât pentru 	
bărbaţi, cât şi pentru femei?

General
Sex

Apartenenţa 	
la partid

Bărbat Femeie Da Nu

Da 72,8% 83,3% 63,1% 77,5% 35,7%

Nu 27,2% 16,7% 36,9% 22,5% 64,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Femeie Bărbat

Criteriile de selectare şi nominalizare 
a femeilor candidaţi la alegerile locale
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Felul în care a fost formulată întrebarea admite motive de a susţine că 
respondenţii, oferind răspuns la această întrebare, nu s-au raportat la sex, 
ci au nominalizat criteriile generale de selecţie, valabile pentru oricine, 
indiferent de gen.  Însă spre deosebire de respondenţii de sex feminin, 
cei de sex masculin au pus un accent mai mare pe competenţă şi în mod 
şi mai pronunţat pe motivare şi curaj şi mai puţin pe profesionalismul, 
responsabilitatea şi implicarea activă în viaţa politică (vezi Anexa D, 
Tabelul 70).

În linii generale, cam aceleaşi sunt criteriile de selectare şi la alegerile 
parlamentare, doar că bărbaţii au pus un accent şi mai mare pe competenţă 
(vezi Anexa D, Tabelul 71).

Concluzii

Studiul de faţă subliniază faptul că percepţia realităţii sau proiectarea 
acesteia într-un mod inegalitarist persistă în societatea noastră chiar şi la 
nivelul elitei, în special a celei politice. Iar, datorită naturii de interprodu-
cere între conştiinţa umană şi realitatea obiectivă, preocupările în acest 
domeniu trebuie să vizeze acţiuni complexe şi de proporţii, proiectate ca 
timp pe termen mediu şi lung.

Studiul de faţă arată cu claritate că trăsăturile de bază ale atitudinilor, 
percepţiilor în ce priveşte problematica de gen, deşi poate în proporţii mai 
mici, sunt caracteristice şi elitelor. Una din primele constatări ale demer-
sului nostru a fost faptul că nici elita politică, şi nici societatea civilă din 
ţara noastră nu este lipsită de un astfel de stereotip cum ar fi împărţirea 
domeniilor de activitate în „masculine” şi „feminine”.
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Bărbatului mai degrabă i se oferă prioritatea managerială atât în viaţa 
familială, cât şi în cea publică, însă trebuie de remarcat că modelele de tip 
inegalitarist ale percepţiilor în cazul majorităţii indicatorilor sunt împărţite 
de un număr mic de persoane. Pe lângă aceasta, rezultatele studiului par 
să arate că această superioritate a bărbatului este determinată de factori 
de ordin social, care persistă de-a lungul timpului, şi nu de diferenţieri de 
alt ordin, cum ar fi de exemplu cele fiziologice. 

Percepţiile patriarhale îi limitează uneori şi pe bărbaţi, cum ar fi ste-
reotipul că bărbatul nu este capabil să îngrijească copiii. 

Femeile invocă alte cauze decât bărbaţii sau mai degrabă impedimente 
de emancipare a femeilor în viaţa publică şi în special în politică. Principala 
cauză invocată de respondenţii de sex feminin sunt bărbaţii, interesaţi ca 
femeile să nu intre în concurenţă cu ei pentru posturile de conducere, 
în timp ce bărbaţii pun accentul pe aspecte de ordin subiectiv, cauzate 
de modelul patriarhal, cum ar fi neîncrederea femeilor în propriile forţe, 
faptul că femeile sunt mai puţin unite etc. 

Alte impedimente ale emancipării politice a femeilor se referă la supraso-
licitarea femeilor în viaţa privată, la lipsa măsurilor de încurajare a femeilor 
în competiţia pentru posturi de conducere, la prejudecata femeilor că a fi la 
conducere nu este treaba lor, la corupţia în sfera politică şi de afaceri.

Neconcordanţele şi contradicţiile, dar în special ponderile sporite de 
nonrăspunsuri în itemii privind femeile în partidele politice, creează im-
presia că sfera aceasta e departe de a fi conştientizată în profunzime de 
către respondenţi.  Deşi schimbările în interiorul partidelor sunt nomi-
nalizate, în mare parte în formă de cerinţe stricte privind cota femeilor 
în listele de candidaţi, efectele acestor acţiuni nu sunt conştientizate şi, 
respectiv, apreciate pe măsură.
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III. Cadrul legislativ 
	 şi practicile în Moldova

Marcela Dilion, 
dr., conf. univ., Catedra Asistenţă socială, USM

Aspecte generale

Europa şi lumea întreagă tind spre reprezentarea echilibrată a femeilor 
şi bărbaţilor la toate nivelurile în societate, inclusiv la cel de luare a decizi-
ilor. Astfel, este important ca în procesul de luare a deciziilor să participe 
în egală măsură bărbaţii şi femeile, împărtăşindu-şi reciproc experienţa 
de viaţă privind dimensiunea de gen, integrarea căreia este o platformă 
centrală în promovarea democraţiei.  Conform prevederilor Constituţiei 
Republicii Moldova, toţi cetăţenii sunt egali în faţa legii şi a autorităţilor 
publice, fără deosebire de rasă, naţionalitate, origine etnică, limbă, religie, 
sex, opinie, apartenenţă politică, avere sau origine socială�.

Ţara noastră a aderat la Convenţia privind formele de eliminare a dis-
criminării faţă de femei (ratificată de R. Moldova în 1994), a fost adoptată 
Legea nr. 5–XVI din 09.02.2006 cu privire la asigurarea şanselor egale 
pentru bărbaţi şi femei, a fost elaborat şi trimis spre aprobare Guvernu-
lui Planul naţional „Promovarea egalităţii genurilor umane în societate 
pentru perioada 2006–2009”, au fost organizate conferinţe atât la nivel 
naţional, cât şi la nivel internaţional privind problemele participării fe-
meilor la viaţa politică, iar de facto se păstrează stereotipurile de gen 
specifice culturii tradiţionale patriarhale, care acţionează ca bariere so-
lide în calea parteneriatului dintre femei şi bărbaţi.  Astfel, ca rezultat 
al acestor bariere, femeile din Republica Moldova sunt subreprezentate 
la nivelul poziţiilor la care se iau decizii-cheie privind evoluţia econo-
mică şi socială a ţării, deşi ele alcătuiesc peste jumătate din populaţia 
ţării (52,2%). În linii generale, legislaţia Republicii Moldova corespunde 
standardelor internaţionale, însă în cadrul analizei de gen a legislaţiei 
Republicii Moldova, realizate cu asistenţa proiectului UNIFEM (Fondul 
Naţiunilor Unite pentru Femei) „Promovarea egalităţii gender prin le-
gislaţie” au fost depistate lacune nu numai de ordin normativ, dar şi în 
ce priveşte respectarea acestor norme. 

Pentru a scoate în relief atitudinile respondenţilor cu privire la cadrul 
legislativ şi normativ s-a recurs la analiza opiniilor în cel de-al doilea 
compartiment al cercetării „Cadrul legislativ şi practicile în Moldova” 
cu privire la: oportunităţile de participare a femeilor în viaţa politică; 
implicarea femeilor în viaţa politică; legislaţie; atitudinea faţă de valorile 
care limitează/facilitează participarea femeilor în politică; stereotipurile 
care împiedică participarea activă a femeilor la viaţa politică; priorităţile 
politice ale femeilor şi ale bărbaţilor etc.

3 Constituţia Republicii Moldova, 1994, art.16 alin.2.
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Oportunităţi de participare a femeilor
în viaţa politică şi cadrul legislativ

Referitor la oportunităţile de participare la viaţa politică a femeilor, 
circa 69 la sută dintre bărbaţi şi 48% dintre femei consideră că femeile şi 
bărbaţii au aceleaşi oportunităţi de participare la viaţa politică. Totuşi, un 
procent semnificativ din numărul total de respondenţi (43,6%) consideră 
că femeile nu au aceleaşi oportunităţi de participare la viaţa politică ca 
şi bărbaţii, realitate certificată şi de contextul actual al participării celor 
două categorii socio-culturale în sfera politică.

În opinia respondenţilor, legile care garantează egalitatea în drepturi 
sunt: Constituţia (55,3%); Legea cu privire la asigurarea şanselor egale 
între bărbaţi şi femei (16,1%); Codul Familiei (6%); Codul Muncii (5,5%); 
Declaraţia Universală privind Drepturile Omului (4,5%).  Circa 6% din 
respondenţi nu ştiu de existenţa unor acte normative care să garanteze 
egalitatea în drepturi dintre bărbaţi şi femei (vezi Anexa B, Tabelul 22).

Fiind întrebaţi dacă femeile participă activ la viaţa politică la fel ca şi 
bărbaţii, circa 25 la sută din respondenţi au răspuns afirmativ, iar 75% au 
infirmat acest lucru. Analiza corelată a răspunsurilor afirmative şi nega-
tive în funcţie de genul respondenţilor, nu a ilustrat nici o diferenţă: 24 la 
sută dintre bărbaţi şi circa 25 la sută dintre femei au susţinut că femeile 
participă activ la viaţa politică ca şi bărbaţii (vezi Figura 1). În studiul re-
alizat în 1998 „Statutul femeilor în Republica Moldova” de către Fundaţia 
Independentă de Sondaje „Socio-Moldova” şi Programul Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare circa 10% din respondente afirmau că femeile participă 
activ la viaţa politică�. Se observă că interesul femeilor faţă de viaţa politică 
а crescut, aceasta fiind confirmat şi de datele statistice.

Figura 1.  

Consideraţi că, în practică, femeile participă activ 
în viaţa politică, la fel ca şi bărbaţii?

�	 UNDP, Statutul femeilor în Republica Moldova, Chişinău, 1998, p. 25.
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Ca indicatori/ criterii în baza cărora respondenţii au afirmat că femeile 
participă activ la viaţa politică ca şi bărbaţii sunt: proporţia femeilor şi 
bărbaţilor în Parlament (80,4%); proporţia femeilor şi bărbaţilor în Guvern 
(77,8%), participarea femeilor la vot (51,7%).  Nu există diferenţe semni-
ficative în funcţie de gen în ceea ce priveşte ierarhia criteriilor stabilite 
(vezi Figura 2).

Figura 2. 

Care sunt criteriile în baza cărora  
aţi răspuns la întrebarea anterioară?

Cauze ce limitează 
participarea femeilor în viaţa politică

Circa 60 la sută din respondenţi consideră că valorile dominante din 
societatea noastră privind rolurile bărbaţilor şi femeilor limitează parti-
ciparea femeilor în politică. Există diferenţe semnificative în funcţie de 
gen cu privire la această întrebare. Astfel, circa 73% femei şi 40% bărbaţi 
consideră că valorile şi stereotipurile joacă un rol central privind slaba 
participare а femeilor în politică.  Femeile consideră că stereotipurile 
influenţează negativ opinia cu privire la rolul femeii şi bărbatului în 
societate.  Drept argumente sunt invocate: „tradiţia şi ideile cu privire 
la capul familiei, stereotipurile şi ideea conform căreia locul femei este 
la bucătărie” (23%); modul diferit de educaţie а copiilor (1,5%); „femeile 
sunt considerate necompetente, nu sunt promovate în posturi de con-
ducere” (1,5%); „valorile politice şi sociale sunt dure, iar femeia are grijă 
de cei din jur, este mai gingaşă, mai puţin coruptă” (1%).  Au mai fost 
invocate şi alte cauze, cum ar fi „deosebirile de salarii ale bărbaţilor 
şi femeilor”; „femeile se subapreciază”; „femeia este mult mai ocupată 
cu treburile familiei şi de serviciu şi nu are timp pentru politică” (vezi 
Anexa B, Tabelul 26).
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Studiul realizat în 1998 „Statutul femeilor în Republica Moldova”, la 
care s-а făcut referinţă mai sus, scoate în evidenţă obstacolele care stau în 
calea implicării active а femeilor în viaţa social-politică: bariera psihologi-
că (83%); neîncrederea în sine (56%); aflarea în permanenţă а femeilor în 
căutarea unui câştig pentru а-şi întreţine familia (32%). Prin comparaţie 
constatăm că există doar unele similarităţi între cauzele invocate în cadrul 
celor două studii.

Gândirea şi acţiunea politică sunt identificate cu genul masculin de 
către 51 la sută din respondenţi. Atitudinea despre superioritateа bărbatului 
persistă masiv în rândurile femeilor, deoarece circa 63% din respondenţii 
care stabilesc semnul egalităţii între gândire şi acţiune, pe de o parte, şi 
genul masculin, pe de altă parte, sunt femei. Reţinem, totuşi, că 78 la sută 
din respondenţi consideră că gândirea şi acţiunea politică sunt indepen-
dente de genul individului (vezi Figura 3).

Figura 3. 

Consideraţi că gîndirea şi acţiunea politică sunt:

Circa 71 la sută din respondenţi consideră că femeile sunt intimidate 
de relaţiile de putere, care deseori caracterizează activitatea politică, 67% 
susţin că femeile ştiu să utilizeze relaţiile de putere şi 63% afirmă că fe-
meile ştiu cum să se adapteze relaţiilor de putere (vezi Figura 4). Nu sunt 
diferenţe semnificative privind argumentele invocate de bărbaţi şi de femei. 
Remarcăm doar că 42% din bărbaţi pun la îndoială capacitatea femeilor 
de а se adapta relaţiilor de putere. Or, stereotipul conform căruia puterea 
este atribuită bărbaţilor îşi găseşte viabilitatea şi astăzi.

Deşi 75% din respondenţi consideră că femeile nu se implică activ în 
viaţa politică, circa 74 la sută din respondenţi afirmă că în comparaţie cu 
bărbaţii, femeile au talente şi avantaje speciale pentru a activa eficient în 
politică, iar 65% consideră că performanţa politică nu este interdependentă 
de genul actorului politic.
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Figura 4. 

Consideraţi că femeile…

Femeile şi politica: influenţe reciproce

Circa 70 la sută din respondenţi consideră că femeile schimbă politica 
(vezi Anexa B, Tabelul 30). Un procent semnificativ din rândul femeilor 
(79%) susţin această idee, pe când doar jumătate dintre bărbaţi sunt de 
aceeaşi părere (circa 55%). Pentru а confirma această idee sunt invocate 
diverse argumente, cum ar fi faptul că femeile dau dovadă de mai multă 
„implicare şi autopromovare, creativitate” (8%); „mai multă toleranţă, sunt 
mai corecte, dau dovadă de moralitate” (7,5%); „echilibru, sinceritate, ap-
titudini, responsabilitate, toleranţă” (6,5%); „cunosc mai bine problemele 
sociale şi ale copiilor, ale comunităţii” (5%). Respondenţii s-au mai referit 
şi la faptul că „femeile tind să ia în seamă problemele oamenilor”; „sunt 
mai practice, mai insistente, flexibile, raţionale”; „stimulează concurenţa 
onestă”; „au un orizont mai larg în domeniile social, politic”; „se gândesc 
la viitorul copiilor” etc. Argumentele invocate scot în evidenţă calităţile 
femeilor ce ar influenţa indubitabil pozitiv actul politic şi se observă că 
predomină corectitudinea şi moralitatea (vezi Anexa B, Tabelul 31).

Respondenţii care au fost de părere că femeile nu schimbă politica 
(30%) au specificat că: „politicul are regulile sale care nu ţin de gen” (4%); 
„sunt puţin implicate în politică, sunt în minoritate, n-au dat dovadă de 
calităţi ale unui lider” (3,5%); „femeile se conformează regulilor politicului/ 
аle partidului care le-а promovat” (3%); „femeile nu pot schimba regulile 
murdare ale jocului” (2%); „femeile nu au experienţă politică” (1%) etc. 
(vezi Anexa B, Tabelul 32).

Fiind întrebaţi dacă politica schimbă femeile, un procent semnifi-
cativ (87%) au susţinut această idee. Nu sunt discrepanţe semnificative 
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între opinia bărbaţilor şi cea а femeilor (circa 81% din bărbaţi şi 91% din 
femei împărtăşesc această opinie). Totuşi, femeile mai mult ca bărbaţii 
sunt încredinţate că politica influenţează femeia, invocând următoarele 
argumente: „femeile devin mai sigure” (42%); „devin mai independente, 
insistente şi responsabile, conştientizează propriile valori” (30%); „devin 
mai dure” (17%); „devin mai sigure în luarea deciziilor” (4%) (vezi Anexa 
B, Tabelul 34). Argumentele enunţate scot în evidenţă că de fapt politica 
influenţează pozitiv femeile, cu excepţia celor 17 la sută din femei care 
consideră că politica le face pe femei „dure”. Sunt deosebit de interesante 
argumentele aduse de bărbaţi privind influenţa politicului asupra felului 
de а fi al femeii.  Bărbaţii menţionează în special că politica le face pe 
femei mai dure (39%); „femeile devin mai independente, mai respon-
sabile” (24%); „devin mai sigure” (15%); „politica schimbă femeile prin 
cultură şi educaţie” (12%); „majoritatea femeilor sunt învinse de greutăţile 
întâlnite” (9%).

Respondenţii care consideră că politica nu schimbă femeile (circa 13%) 
au menţionat că „politicul are regulile sale care nu ţin de gen”; „femeia 
rămâne aşa cum este”; „femeia nu are timp să participe la viaţa politică”.

Fiind întrebaţi dacă femeile-politicieni redau încrederea alegătorilor 
în politică, circa 75% din respondenţi au răspuns afirmativ. Un procent 
semnificativ din rândul femeilor (84%), dar şi din rândul bărbaţilor (61%), 
sunt de părere că femeile pot reda încrederea în politică (vezi Figura 5). 

Figura 5. 

Consideraţi că, în general, 
femeile-politicieni redau încrederea alegătorilor în politică?

Priorităţile politice ale femeilor şi bărbaţilor

Conform studiului, femeile au o concepţie diferită despre societate şi 
politică decât bărbaţii. Astfel, 77 la sută din femei şi 45 la sută din bărbaţi 
sunt de părere că femeile au concepţii diferite de ale bărbaţilor privind 
societatea şi politica.
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Circa 73% din femei şi 43% din bărbaţi consideră că priorităţile politice 
ale femeilor diferă de cele ale bărbaţilor (vezi Figura 6). 

Priorităţile politice ale bărbaţilor diferă de cele ale femeilor, deoarece 
femeile pun accentul pe rezolvarea problemelor sociale (18%). Un procent 
nesemnificativ au afirmat că „femeile caută stabilitate, corectitudine”; 	
„femeile promovează mai multe domenii, metode mai eficiente”; „femeile 
vor să îmbunătăţească viaţa, iar bărbaţii luptă pentru putere”; „femeile 	
au interes imediat, bărbaţii — de perspectivă” etc.

Figura 6. 

Consideraţi că priorităţile politice  
ale femeilor diferă de cele ale bărbaţilor?

Politica ca produs al interacţiunii şi activităţii bărbaţilor şi femeilor 
scoate în evidenţă, opinează respondenţii, că aceasta reprezintă una din 
garanţiile democraţiei (96,3%); denotă respectarea principiului egalităţii 
dintre bărbaţi şi femei (95,9%); contribuie la definirea unor soluţii mai 
potrivite pentru a răspunde problemelor cu care se confruntă societatea, 
mult mai mult decât dacă politica ar fi dominată doar de bărbaţi (89%); nu 
are nici o consecinţă pentru societate (24,2%). Nu există discrepanţe sem-
nificative privind opiniile bărbaţilor şi а femeilor privind aceste argumente 
cu excepţia că mai puţini bărbaţi (83,3%), decât femei (93,3%), consideră 
că femeile contribuie la definirea unor soluţii mai bune pentru rezolvarea 
problemelor cu care se confruntă societatea de astăzi.

Concluzii şi recomandări

Pentru a trasa principale direcţii de acţiune, evidenţiem următoarele 
concluzii ale studiului:

• Doar jumătate din femei (48%) şi circa 70 la sută din bărbaţi consi-
deră că femeile, ca şi bărbaţii, au aceleaşi oportunităţi de participare la 
viaţa politică;
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• Cea mai cunoscută lege de către respondenţi, care reglementează ega-
litatea în drepturi, este Constituţia (55,3%), urmată de Legea cu privire la 
asigurarea de şanse egale între femei şi bărbaţi (16,1%);

• Circa 75 la sută din respondenţi consideră că femeile nu participă 
activ la viaţa politică. Principalii indicatori pe care s-au axat respondenţii 
privind neparticiparea femeilor la viaţa politică sunt proporţia femeilor şi 
bărbaţilor în Parlament şi Guvern;

• Mai bine de jumătate din respondenţi consideră că valorile dominante 
din societate limitează participarea femeilor în politică;

• Jumătate din respondenţi identifică gândirea şi acţiunea politică cu 
genul masculin şi chiar femeile sunt cele care stabilesc aceasta (63%);

• Femeile sunt intimidate de relaţiile de putere, consideră 71 la sută din 
respondenţi, iar 42% din bărbaţi pun la îndoială capacitatea femeilor de a 
se adapta relaţiilor de putere;

• Circa 74 la sută din respondenţi consideră că femeile, comparativ 
cu bărbaţii, au talente şi avantaje speciale pentru a activa eficient în 
domeniul politicii;

• Femeile schimbă politica — aşa cred 70 la sută din respondenţi, de 
această părere fiind în special femeile (79%). Totodată, respondenţii susţin 
că şi politica schimbă femeile (87%);

• În opinia respondenţilor, femeile-politicieni redau încrederea alegă-
torilor în politică şi au concepţii diferite despre societate şi politică de cele 
ale bărbaţilor (în special aceasta afirmă femeile);

• Priorităţile politice ale bărbaţilor diferă de cele ale femeilor, 	
acestea punând accentul în special pe rezolvarea problemelor din do-
meniul social.

În scopul promovării femeii în toate domeniile vieţii sociale, inclusiv 
domeniul politic, propunem următoarele recomandări: 

— Influenţa formativă a femeilor în vederea emancipării, dezvoltării 
încrederii şi respectului de sine;

— Implicarea bărbaţilor în promovarea egalităţii dintre femei şi bărbaţi. 
Aceasta înseamnă atât o redefinire a rolurilor tradiţionale ale femeilor şi ale 
bărbaţilor, cât şi concilierea vieţii de familie şi a celei profesionale pentru 
ambele genuri, atât la nivel individual, cât şi în organizarea structurilor 
vieţii politice şi publice;

— Organizarea conferinţelor publice, seminariilor şi conferinţelor de 
presă privind rolul femeii în politică;

— Identificarea, colectarea, utilizarea şi răspândirea curentă a datelor 
statistice dezagregate pe gen;

— Realizarea cercetărilor şi sondajelor privind rolul femeii în politică, 
care să permită identificarea problemelor cu care se confruntă femeile în 
sfera politică şi găsirea soluţiilor posibile;

— Împărtăşirea experienţei, schimbul de informaţii, precum şi coo-
perarea, coordonarea activităţilor privind promovarea femeii în politică 
dintre ONG-uri şi stat;
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— Susţinerea ONG-urilor şi mass-mediilor în promovarea rolului 
femeii în politică prin consolidarea unei reţele de centre de informare 
şi documentare privind dimensiunea de gen.  Aceste centre ar fi fami-
liarizate cu contextul egalităţii de gen şi problema drepturilor femeilor 
la nivel local, precum şi global, şi ar menţine un dialog continuu cu 
societatea civilă din regiune.

Pentru creşterea rolului femeii în politică, menţionăm că principala strate-
gie este eliminarea stereotipurilor de gen, care include următoarele acţiuni:

— promovarea şi implementarea Planul naţional Promovarea egalităţii 
genurilor umane în societate pentru perioada 2006–2009;

— elaborarea şi aprobarea Strategiei de promovare a egalităţii genurilor;
— adoptarea proiectului Legii privind prevenirea şi combaterea violenţei 

în familie;
— modificări în curriculă, care să vizeze educaţia pentru parteneriatul 

de gen. Este foarte important ca copiii şi adolescenţii să cunoască cât mai 
multe despre funcţionarea societăţii în întregime, relaţiile dintre genuri 
şi egalitatea de gen ca parte integrantă a drepturilor umane;

— eliminarea discriminărilor dintre genuri în practicile educaţionale 
(eliminarea segregării în orientarea şcolară şi profesională);

— organizarea seminariilor metodologice pe problematica de gen pen-
tru reprezentanţii puterii. Aceste seminarii se recomandă funcţionarilor 
din ministere, parlamentarilor şi politicienilor în scopul promovării an-
gajamentelor politice privind egalitatea de gen.

Bibliografie 
UNDP, Statutul femeilor în Republica Moldova, Chişinău, 1998.
Raportul Social Anual, Chişinău, 2005.
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IV. Participarea femeilor în viaţa publică 	
	 şi politică în Republica Moldova

Loretta Handrabura, 
dr., conf. univ., Catedra Literatura Română şi Comparată, UPS „Ion Creangă”

Fenomenul „clopotului de sticlă al politicii”

Actul politic, de regulă, este asociat cu bărbaţii, deoarece ei domină în 
acest domeniu, ca şi în altele, graţie unei tradiţii sexiste a culturii patriar-
hale. Percepţia politicului se mai face prin prisma comportamentului mas-
culin care a făcut carieră în istorie şi serveşte sau trebuie să servească, în 
opinia multora, drept model/standard. În viziunea respondenţilor studiului 
de care ne ocupăm, privind Provocările şi impedimentele participarea 
femeilor în viaţa publică şi politică, gândirea şi acţiunea politică nu ar fi 
identificate cu genul masculin (51%), ci independente de genul individului 
(78,3%). Este o perspectivă încurajatoare, spre care tindem, pentru că pe 
moment nu funcţionează doar la nivelul declaraţiilor şi expectanţelor.

Cvasiinvizibila implicare a femeilor în viaţa publică şi politică repre-
zintă rezultatul normelor prestabilite despre locul şi rolul fiecărui gen în 
societate. Ele au fost preluate de toate instituţiile statului şi au accentuat 
consecinţele acestei realităţi neparteneriale asupra vieţii indivizilor, femei şi 
bărbaţi. Foarte relevantă în susţinerea părerii de mai sus este convingerea 
exprimată de respondenţi, care pierde teren foarte încet mai cu seamă la 
bărbaţi, că „bărbatul este capul” (48,7) şi, respectiv, că „femeia trebuie să-şi 
urmeze bărbatul” (47,4%). Recunoaşterea faptului că nu avem o egalitate 
reală în drepturi între bărbaţi şi femei (75,3% spre deosebire de 24,7% care 
afirmă că există) înseamnă că relaţiile patriarhale de putere ce împart 
cetăţenii în dominanţi şi dominaţi se menţin.  Respectiv, nu ne putem 
mulţumi cu efectele aritmetice ale egalităţii�.

Este adevărat că statutul femeilor s-a îmbunătăţit într-o oarecare măsură 
pe parcursul ultimelor decenii. Inegalităţile dintre cele două genuri persistă, 
însă, în ciuda lentelor (r)evoluţii de la noi, dar şi din alte ţări�. Le atestăm mai 

�	 Această opinie este împărtăşită de mai multe persoane, femei deocamdată, care au cer-
cetat problema realităţilor de gen din RM în viaţa politică şi publică. Ne referim la Ala Mân-
dâcanu, Valentina Bodrug-Lungu, Ecaterina Mardarovici, Silvia Saca, Stela Mocanu.

�	 Femeile sunt subreprezentate politic pretutindeni în lume: la nivel global doar 16% 
din totalul parlamentarilor sunt femei. Între 1945 şi 2003 au existat doar 30 de femei 
care au ocupat funcţia de şef de stat, în principal în Europa (13, în 6 ţări). În prezent 
există 4 preşedinţi femei în Europa (Finlanda, Irlanda, Letonia şi San-Marino).

	 În Uniunea Europeană procentul mediu al femeilor parlamentare este de 21,2%. 
Există însă o variaţie semnificativă în funcţie de ţară. Cel mai mare procent de femei 
parlamentare se înregistrează în Suedia, unde 45% din locurile din Parlament sunt 
ocupate de femei, iar cel mai mic procent este în cazul Greciei, cu aproximativ 9% 
femei parlamentare.
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cu seamă în sfera economică şi a politicului vs putere. Dincolo de rezultatele 
încurajatoare ale ultimelor alegeri din Chile, Liberia şi Germania, ţări în 
care femeile au câştigat un loc în fruntea ţării, alături de altele unde acestea 
exercită funcţia de preşedintă (Filipine, Finlanda, Irlanda, Letonia) sau prim-
ministră (Bangladeş, Mozambic, Noua Zeelandă, Sao Tome şi Principe), la 
nivelul întregii lumi prezenţa femeilor în poziţii de conducere este încă un 
deziderat (femeile ocupă doar 16% din locuri în parlamentele naţionale la 
nivel mondial), se arată în raportul Naţiunilor Unite, publicat în 12 octombrie 
2005. „În ultimii zece ani s-a înregistrat o creştere a numărului femeilor în 
parlamente�, dar chiar şi la acest nivel paritatea femei/ bărbaţi nu va putea 
fi atinsă până în anul 2040”, a declarat Rachel Mayanja, consilierul special 
pe probleme de gen al Secretarului General ONU. În alte sectoare, precum 
cel privat, mediul academic, societatea civilă, mass-media sau justiţia, pre-
zenţa femeilor este şi mai slabă.  „Sunt aproape invizibile, iar vocile nu le 
sunt auzite”, spune Mayanja.

Chiar dacă reprezentarea numerică a femeilor a crescut, în raport se 
recunoaşte că aceasta nu asigură automat egalitatea de gen în procesele 
politice: „O astfel de creştere trebuie dublată de creşterea substanţială a 
reprezentării sau de influenţarea procesului politico-decizional”. Printre 
recomandările cuprinse în document se numără:

• înfiinţarea unor alianţe şi coaliţii strategice în care să fie cooptaţi şi 
lideri de marcă (bărbaţi);

• dobândirea accesului la structuri, inclusiv comitete şi ministere (afa-
ceri externe, apărare, finanţe, justiţie, comerţ şi industrie), şi asigurarea 
mijloacelor de influenţare a proceselor decizionale, precum alocaţiile bu-
getare sau auditul cheltuielilor;

• găsirea momentelor sau conjuncturilor favorabile, cum ar fi revizuirea 
constituţiei, perioada de tranziţie către democraţie sau procesul de pace, 
oportunităţi cu un potenţial uriaş de influenţare a procesului decizional.

Câteva exemple din realitatea noastră moldovenească sunt, de aseme-
nea, relevante după noi. Reprezentativitatea femeilor în organele decizio-
nale la nivel local indică evoluţie — involuţie — evoluţie:

�	 În cazul ţărilor din Europa Centrală şi de Est  procentul femeilor parlamentare este, 	
în medie, 16%. 

	 Sursa: http://www.terra.es/personal2/monolith/00women2.htm.

Anul Reprezentativitatea femeilor (%)
1980 49,8%
1985 50,4%
1990 35% — consilieri, 13% — primari
1996 39,2% — consilieri, 10,3% — primari
1999 9,7% — consilieri, 8,74% — primari
2003 10% — consilieri, 15,4% — primari, 3,1% preşedinţi ai comitetelor executive raionale.
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Un bastion masculin necucerit de femei rămâne guvernul (1990 
— 1 femeie-ministră; 1994 — 0; 1996 — 0; 1999 — 1; 2001 — 2; 	
2005 — 2 (6,3%) din 16; 9 (19,4%) vice-ministre din 36; 3 şefe de Departament 	
din 12 persoane). O dinamică pozitivă semnalăm în parlament:

Cu toate acestea, respondenţii chestionarului, actori direcţi sau indirecţi 
ai scenei politice în sensul larg al cuvântului, consideră că politica în Mol-
dova nu este făcută de bărbaţi şi femei împreună (66,3%). Proporţia femeilor 
şi bărbaţilor în parlament, guvern, la vot şi, am mai adăuga noi, în organele 
decizionale la nivel local sunt criteriile în baza cărora se apreciază că în 
practică femeile nu participă activ în viaţa politică la fel ca şi bărbaţii.

Figura 1. 

Consideraţi că politica în Republica Moldova 
este făcută atât de bărbaţi cât şi de femei? 

Dacă decalajul dintre răspunsurile pro (42%) şi contra (57%) ale băr-
baţilor respondenţi este foarte mic, observăm că femeile respondente îşi 
exprimă dezacordul mai categoric. Ele resimt mai bine efectul „clopotului 
de sticlă al politicii” sub care se află interesele lor şi absenţa politicienelor 
care să le reprezinte în toate structurile de decizie. Or, multe dintre poli-
ticile care se adoptă sunt realizate din punctul de vedere al bărbaţilor şi 
se consideră în folosul tuturor. Dacă 79,2% dintre legislatorii noştri sunt 
bărbaţi, evident că legile vor purta amprenta acestei implicite părtiniri, 

Anul Numărul femeilor-deputaţi Procent
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iar problemele cu care se confruntă, de obicei, femeile nu îşi vor găsi locul 
pe agenda politică, decât în urma constrângerilor internaţionale.

Pentru a vedea cum au evoluat lucrurile în ultimii ani la capitolul cine 
face politica la noi, să comparăm rezultatele curente cu cele obţinute acum 
5 ani� în aceeaşi problemă, formulată direct: 

Consideraţi că femeile participă activ în viaţa politică a ţării?

Realitatea politică de gen de iure şi de facto

Analiza cifrelor prin care se apreciază implicarea femeilor în viaţa poli-
tică din 2001 (65,8% — nu prea activ, 24,4% — destul de activ) şi din 2006 
(75,3% — nu, 24,7% — da) conturează o situaţie în disonanţă cu impresia 
generală că lucrurile au evoluat.  Am adoptat, într-adevăr, începând cu 
1993, şi ratificat mai multe tratate, acte şi legi, în care atestăm prevederi 
referitoare la echitatea de gen. Amintim de:

— Legea salarizării în RM, nr.1305-XII din 25.02.93, Art. 3;
— CEDAW ratificată la 28 aprilie 1994;
— Constituţia RM (1994), cap.  II, Drepturile Fundamentale, Art.  16 

(2), Art. 43–50;
— Legea ocrotirii sănătăţii a Republicii Moldova, nr.  411–XII din 

28.03.95, Art. 17 (1);
— Legea învăţământului Republicii Moldova, nr.547–XIII din 21.07.95, 

Art. 6(1);
— Legea privind partidele politice (1999) Art. 9 (7);
— Codul Electoral, Art. 11–12;
— Codul Penal, Art. 176;
— Codul Civil, Art. 19–20;
— Codul Căsătoriei şi al Familiei, Art. 14, Art. 51;
— Codul Muncii, Art. 126–127;
— Raportul Naţional nr. 1, prezentat la comitetul CEDAW în iunie 2000;
— Raportul Naţional nr. 2, nediscutat pe larg şi neexpediat la CEDAW, 

dar publicat;
— Legea cu privire la asigurarea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi 

nr.  5–XVI din 09.02.2006.  (Monitorul oficial al RM nr.  47–50/200 din 

�	 Facem trimitere la Studiul sociologic Egalitatea genurilor în Republica Moldova (viziu-
nea liderilor), realizat în 2001, p.31, întrebarea D16.

Variante de răspuns Total Femei Bărbaţi
Da, foarte activ 5,0% 63,4% 36,6%
Destul de activ 24,4% 35,6% 64,4%
Nu prea activ 65,8% 48,0% 52,0%
Nu participă deloc 3,6% 29,4% 70,6%
Nu ştiu / Nu răspund 1,2% 44,4% 55,6%
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24.03.2006). Adoptată în prima lectură la 23 mai 2005; în a doua lectură — 	
9 februarie 2006.

Din 1994 încoace au fost create mai multe mecanisme de implementare 
a echităţii de gen. Între acestea, se înscriu:

— Specialişti în problemele şanselor egale în teritoriu, 2001–2003;
— Departamentul şanselor egale şi al politicilor familiale în componenţa 

Ministerului Muncii şi Protecţiei Sociale, 2001 — prezent;
— Planul Naţional de Acţiuni în domeniul drepturilor omului, 24 oc-

tombrie 2003;
— Planul Naţional Promovarea egalităţii genurilor umane în societate, 

2003–2005. Nerealizat;
— Planul Naţional de Acţiuni în domeniul drepturilor omului (2004–2008), 

cap. 11, Drepturile femeilor;
— Clubul Femeilor din Parlament, 2005;
— Planul de Acţiuni UE — Moldova, 22 aprilie 2005;
— Comisia guvernamentală pentru egalitate între femei şi bărbaţi, 2006.
Rezumând, trebuie să recunoaştem obiectiv că Moldova a făcut mici pro-

grese în îndeplinirea angajamentelor asumate în domeniul drepturilor omului. 
Acestea nu sunt semnificative totuşi în ceea ce priveşte asigurarea participării 
egale a femeilor şi bărbaţilor la viaţa socială. Din ce cauză? Sferele decizio-
nale politice de nivel înalt, structurile de partid sau instituţiile administraţiei 
publice nu sunt accesibile în aceeaşi măsură femeilor şi bărbaţilor. Femeile 
rămân cel mai adesea cantonate în activităţi executive, cu posibilităţi reale, 
dar limitate de promovare sau de afirmare în prima linie politică. Afirmarea 
în viaţa politică locală continuă să fie calea mai sigură şi mai simplă.

Figura 2. 

Unde este mai uşor pentru o femeie să se afirme: 
în politica locală sau în cea naţională? De ce? (răspuns liber)
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Tendinţa constatată se manifestă şi în situaţia în care avem de ales 
între o femeie şi un bărbat pentru funcţia, spre exemplu, de preşedinte al 
Comitetului de părinţi la şcoală, director de şcoală, membru în Consiliul 
local/ raional, primar, deputat etc. (vezi Anexa C, Tabelul 57, 58). Reţinem 
din răspunsurile la această întrebare câteva momente relevante:

— opţiunea generală exprimată de respondenţi, „Nu contează sexul”, 
indică o predispunere pozitivă, corectă, centrată pe competenţa şi profe-
sionalismul persoanei, nu însă şi o practică existentă;

— percepţia de sine a fiecărui gen (autoidentificarea) în raport cu o 
funcţie sau alta este mult mai pozitivă decât heteroidentificarea: a se ana-
liza rezultatele la funcţiile de director de şcoală, preşedinte al Consiliului 
local/ raional; primar; deputat; preşedinte al ţării — portofolii cu mai multă 
greutate decât cele de simplu(ă) membru(ă);

— părerile coincid pentru funcţia de preşedinte al Comitetului de părinţi 
la şcoală, membru în Consiliul local/raional, membru în Comitetul de bloc 
rezervate preponderent femeilor; funcţia de preşedinte al Comitetului de 
bloc este destinată bărbaţilor;

— chiar dacă femeile se văd şi în funcţia de preşedinte al ţării (17,7% ar 
alege o femeie, iar 15,9% — un bărbat), bărbaţii fac părere separată (38,7% 
ar alege un bărbat şi 2,7% o femeie).

Bariere în calea unei prezenţe mai vizibile	
      a femeilor în viaţa politică moldovenească

Prezenţa slabă a femeilor la putere se explică astăzi mai degrabă prin 
teoria acumulării dezavantajelor, decît prin existenţa unor discriminări 
majore, explicite. Diverse aspecte, situaţii, conjuncturi la care contribuie 
bărbaţi şi femei deopotrivă creează, fiecare în parte şi toate la un loc, 
bariere în calea unei prezenţe mai vizibile a femeilor în viaţa politică mol-
dovenească. Acestea pot fi identificate în toate sferele vieţii:

Privată Publică Politică

— relaţiile de putere inega-
le între femei şi bărbaţi în 
familie;

— desemnarea bărbaţilor ca 
fiind „capul familiei” în toate 
scopurile sociale, economice 
şi politice;

— lipsa educaţiei politice;

— povara triplei zile de mun-
că: responsabilităţile legate 
de gospodărie şi îngrijirea 
copiilor; sfera profesională; 
activităţile obşteşti;

— interesul bărbaţilor ca 
femeile să nu intre în concu-
renţă cu ei pentru posturile de 
conducere;

— lipsa experienţei în activită-
ţile publice;
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Cifrele din tabelul de la pagina 16 certifică faptul că obstacolele în calea 
participării publice sunt în corelaţie cu teoria acumulării dezavantajelor 
la care făceam trimitere. 

Reţine atenţia procentul obţinut pentru enunţul Presa creează femeilor 
imaginea de incapabile. Diferenţa între ponderea celor de acord în rândul 
bărbaţilor şi femeilor este destul de mare. Bărbaţii practic nu consideră că 
aceasta este o problemă.

Alternativa feminină în sfera politică. 
Dincolo de politica tradiţională

Avantajele unui parteneriat mai dezvoltat dintre femei şi bărbaţi ne sunt 
demonstrate prin experienţa ţărilor nordice în special (Suedia, Norvegia, 
Finlanda). Ele sunt conştientizate tot mai mult şi de segmentul conserva-
torilor(toarelor), chiar dacă nu au curajul să recunoască public. Consen-
sul politic, o activitate eficientă (25,6%); soluţionarea pe cale amiabilă a 
problemelor politice ce ar duce la îmbunătăţirea condiţiilor de trai în RM 
(8,0%); democratizarea reală a societăţii (6,5%); progresul şi dezvoltarea 
(3,5%); echitatea, echilibrul (3,0%) sunt câteva dintre câştigurile/efectele 
unei participări mai echilibrate a femeilor şi bărbaţilor în viaţa politică, 
pe care le întrezăresc persoanele chestionate.

Efortul conjugat al celor două categorii sociale de a-şi asuma reciproc 
actul decizional este determinat şi de faptul că ele se ghidează practic de 

Privată Publică Politică

— teama de violenţă, hărţuire, 
critici şi divorţ;

— lipsa de politici publice 
„gender mainstriming”, care 
să încurajeze femeile să parti-
cipe în funcţii de conducere;

— excluderea problemelor 
femeilor de pe agendele 
politice;

— sărăcia; — migraţia.
— lipsa modelelor şi a spri-
jinului din partea femeilor 
aflate la putere;

— neîncrederea în forţele 	
proprii şi respectul de sine 
foarte scăzut.

— costurile ridicate ale candi-
dării şi exercitării unei funcţii 
publice;

— intimidarea de relaţiile de 
putere care deseori caracteri-
zează activitatea politică;

— cultura confruntării politice 
ce creează „câştigători” şi 
„învinşi”.
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aceleaşi cauze, scopuri, motivaţie extrinsecă sau intrinsecă atunci când se 
implică în politică. La întrebarea Numiţi cel puţin patru factori principali 
care v-au încurajat să activaţi în viaţa politică respondenţii au indicat:

În acelaşi context, consemnăm factorii principali care i-au împiedicat 
să activeze în viaţa politică atât pe femei, cât şi pe bărbaţi:

Mobilizarea şi implicarea tot mai activă a femeilor în structurile de 
decizie după anii 90 ai secolului trecut, proces, totuşi lent, precum ne 
demonstrează cifrele de mai sus, au scos în evidenţă contribuţia distinctă 
a acestora la procesul democratic, acceptată de marea majoritate. Ea s-a 

Răspunsuri
Raportat la nr.	
de răspunsuri

Dorinţa de schimbare a situaţiei din ţară şi localitate, poziţia civică 47,5%
Starea socială din ţară 8,8%
Susţinerea unor idei, principii/ valori democratice 7,7%
Dorinţa de afirmare 5,5%
Curajul personal, ambiţia 5,0%
Susţinerea familiei, comunităţii 4,4%
Promovarea tineretului şi femeilor în viaţa politică 4,4%
Lupta cu mentalitatea veche 3,9%
Dorinţa de a-mi dezvolta abilităţi de lider, talentul de a fi lider 3,9%
Susţinerea femeilor 2,2%
Echitatea socială; inechitatea la promovarea în funcţii 1,1%
Profesia mea 1,1%
Instabilitatea politică 1,1%
Imaginea în localitate 1,1%

Răspunsuri
Raportat la nr. de răs-

punsuri
Existenţa stereotipurilor, lipsa de cultură politică 19,0%
Lipsa de valori şi principii în politica noastră 11,9%
Lipsa de timp liber 11,9%
Invidia colegilor, incultura, concurenţa neloială 11,9%
Problemele din familie 9,5%
Faptul că sunt femeie 7,1%
Sunt tânără/ tânăr 7,1%
Birocraţia/ regimul totalitar 4,8%
Lipsa de bani 4,8%
Oponenţii politici 2,4%
Cumetrismul 2,4%
Falimentele mişcărilor democratice anterioare 2,4%
Corupţia 2,4%
Inegalitatea 2,4%
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manifestat, în opinia respondenţilor, prin:
— impunerea unui spirit tolerant la nivelul atitudinilor şi comporta-

mentului (9,5%);
— promovarea mai activă a principiilor democratice cum ar fi dreptatea, 

egalitatea, colaborarea şi cooperarea, acceptarea diferenţelor (6,5%);
— intenţii şi acţiuni mai explicite, sinceritate şi moralitate (4,0%);
— perseverenţa în acţiuni şi onoarea personală (3,0%);
— sporirea numărului de participanţi la viaţa politică (3,0%);
— capacitatea de a accepta şi o altă viziune fără discriminare (3,0%).
Rolul mijloacelor de informare în masă a devenit esenţial în formarea 

imaginii asupra realităţilor sociale noi şi în popularizarea unor modele 
contemporane, puţine, ce-i drept, dar existente. Mass-media moldoveneşti 
este încă departe de a promova mesaje pozitive în privinţa parteneria-
tului de gen şi a participării sociale a femeilor, cu toate că jurnaliştii au 
fost sensibilizaţi de mai multe ori prin activităţi de informare şi forma-
re, organizate de Centrul Independent de Jurnalism şi de alte organizaţii 
nonguvernamentale.  Atât presa scrisă cât şi cea audiovizuală�  continuă 
să facă uz de clişee discriminatorii, acestea contribuind la perpetuarea 
în constiinţa publică a unor modele deformate de reprezentare a femeilor 
şi bărbaţilor.  Persoanele care produc informaţia nu le sesizează, fiindcă 
plătesc şi ele tribut prin educaţia pe care o au unor prejudecăţi de cultură 
care plasează cetăţenii în raport ierarhic.

În lipsa unui model contemporan care să direcţioneze comportamentele 
sociale şi relaţionarea între femei şi bărbaţi în public sau în viaţa privată, 
societatea noastră pare a se orienta în prezent preponderent tot către mo-
delele tradiţional-patriarhale. Principalul defect al acestora este conserva-
torismul, care le face incapabile să normeze realităţi mult diferite de cele 
care le-au inspirat şi le face indezirabile ca opţiune de viitor.

Presiunea modelului cultural nu este doar o noţiune abstractă şi nu se 
referă doar la femei. Statisticile au arătat, de pildă, că bărbaţii suportă mult 
mai greu şi mai prost perioada tranziţiei. Ei s-au adaptat mai greu situaţiei 
de a fi şomeri (în anul 2003 bărbaţii constituiau 69,9 mii, iar femeile — 	
47,2 mii) — resimţită ca o pierdere a sensului existenţei lor — şi au căzut 
în alcoolism şi violenţă în procente incomparabil mai mari decât femeile 
aflate în aceeaşi situaţie. Reducerea speranţei medii de viaţă pentru bărbaţi 
în această perioadă este un indicator al efectelor alarmante — puţin me-
diatizate şi nerecunoscute ca problemă —, al cumulărilor factorilor sociali 
cu presiunile psihologice ale modelelor culturale neadaptate la realitatea 
contemporană moldovenească.

73,9% din respondenţi se pare că înţeleg care sunt efectele asimetriei de 
gen pentru societate în general, de aceea consideră că participarea sporită 

� 	 Nici Consiliul Coordonator al Audiovizualului, nici ONG-urile de femei sau organiza-
ţiile de femei din partide, nici opinia publică nu reacţionează cu promptitudine la 
modelele de gen distorsionate din media, comerţ sau la atitudinile discriminatorii ale 
unor lideri de opinii.
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a femeilor în viaţa politică va produce o schimbare, mai întâi de toate, 
la nivelul valorilor, limbajului şi comportamentului masculin tradiţional 
din politică.

Figura 3. 

Consideraţi că participarea sporită  
a femeilor în viaţa politică va produce schimbare la nivelul valorilor,  

limbajului şi comportamentului masculin tradiţional din politică?

Diagrama reflectă clar certitudinea femeilor în ce priveşte „noutatea” 
pe care o vor aduce pe scena politică în raport cu rezerva celor 37,8% băr-
baţi. Scepticismul acestora poate fi explicat prin faptul că regulile politice 
masculinizate, „încetăţenite” în mentalul colectiv, nu pot fi schimbate uşor. 
Subaprecierea femeilor ca persoane competente şi îndreptăţite să ia şi de-
cizii publice/politice, nu doar gospodăreşti/domestice, este un alt stereotip 
prescriptiv care mai funcţionează.

Beneficiile scontate ale unei participări mai consistente a femeilor 
în viaţa politică se vor manifesta prin:

Alternativa feminină în sfera politică influenţează, desigur, comporta-
mentul masculin. Provocarea generează rezistenţă, dar şi o competiţie, nu 
întotdeauna constructivă ce-i drept, pentru afirmarea unui model societal 
alternativ, bazat pe dezvoltarea şi afirmarea persoanelor, indiferent de sexul 
acestora.  Mai ştim cu toţii că rezistenţa la schimbare, la informaţiile şi 
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bărbaţii vor deveni mai flexibili, mai concilianţi, cu o cultură mai înaltă 10,6%
apariţia compromisului în luarea deciziilor; creşterea culturii politice 8,5%
acordarea unei mai mari atenţii valorilor general-umane/ sociale 3,5%
modul de abordare a problemelor 1,5%
dispariţia stereotipurilor privind femeile 1,0%
femeile sunt mai raţionale 1,0%

Total 26,1%
Sistem 73,9%
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imaginile care produc disconfort cognitiv, este firească scoţându-ne din 
schemele „călduţe” de gândire.

Este adevărat că mai mult s-a scris şi s-a declarat despre nevoia de 
schimbare decât am schimbat. Instituţiile principale de socializare de gen 
(familia, şcoala, mass-media) au rămas tributare unui discurs conservator 
despre rolurile şi responsabilităţile femeilor şi ale bărbaţilor. Avem nevoie 
de mai multe femei în politică deoarece:

• reprezintă un segment semnificativ al populaţiei;
• în mod universal, sunt subreprezentate la guvernare;
• posedă experienţe de viaţă unice: educaţie, ocrotirea sănătăţii, pro-

tecţia bătrânilor, violenţa în familii, bugete;
• sunt abile în rezolvarea conflictelor;
• sunt mai receptive faţă de alegători şi redau încrederea alegătorilor 

în politică;
• promovează transparenţa;
• manifestă mai puţină toleranţă faţă de corupţie;
• au un stil de lider – împuternicesc pe alţii;
• susţin egalitatea pentru femei;
• au o poziţie fermă împotriva crimelor, războaielor;
• priorităţile politice ale femeilor diferă de cele ale bărbaţilor.

Cert este că demersul feminin influenţează actul politic în genere şi, 
respectiv, luarea deciziilor. Dacă 63% din respondenţi sunt de părere că 
participarea sporită a femeilor în viaţa politică influenţează şi schimbă 
deciziile politice, 36,5% opinează că nu. Defalcate pe criteriul de sex, datele 
indică o realitate cu care ne mai confruntăm — împărţirea segmentului 
masculin în optimişti (50,7%) şi sceptici (49,3%).

Figura 4. 

Consideraţi că participarea sporită a femeilor în viaţa politică
influenţează şi schimbă deciziile politice?

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Total BărbaţiFemei

Da

Nu



43

Argumentele respondenţilor în susţinerea influenţei şi schimbării de-
ciziilor politice se sprijină pe faptul că participarea femeilor „schimbă 
modul de adoptare a deciziilor şi identificarea soluţiilor” (4,0%); deciziile 
sunt „mai convingătoare şi mai puţin declarative” (7,0%); „se iau în vedere 
mai multe păreri” (2,5%); se va acorda mai multă atenţie medicinii, culturii, 
rolului familiei în societate etc. (vezi Anexa C, Tabelul 47, 48).

Strategii pentru îmbunătăţirea 
participării femeilor în politică

Pentru a se produce schimbarea din sfera politicului prin alternativa 
feminină, bărbaţii afirmă că, mai întâi de toate, este nevoie de timp (90,2%) 
şi apoi de o participare sporită a femeilor în forurile noastre politice (87,2%). 
În viziunea femeilor respondenţi (96,5%), este nevoie, în primul rând, de un 
număr mai mare de femei care să participe în procesul politic de luare a 
deciziilor şi apoi de timp (84,4%) (vezi Anexa C, Tabelul 49). Cota reprezintă 
singura acţiune afirmativă/pozitivă necesară într-o primă etapă, pentru a 
depăşi nişte handicapuri de gen, pe care le au atât bărbaţii cât şi femeile. La 
31 decembrie 2005, în 19 ţări femeile reprezentau 30% din membrii camerei 
inferioare a Parlamentului sau din membrii Parlamentului unicameral10.

Părerile, la noi, sunt împărţite. Bărbaţii ezită între cota de 30%, 50% şi 
lipsa ei, pe când 65,7% dintre femei pledează pentru paritate (50%, numită 
şi legea zebrei sau a fermoarului).

Opţiunea exprimată aici, inclusiv de liderii politici, unii dintre ei 
deputaţi(te), vine în dezacord cu hotărârea legislativului din 9 februarie 
2006 de a scoate cotele din Legea cu privire la asigurarea egalităţii de şanse 
între femei şi bărbaţi nr.5–XVI (Monitorul oficial al Republicii Moldova 
nr. 47–50/200 din 24.03.2006). 

10	 Sursa: Uniunea Inter-Parlamentară  (www.ipu.org/wmn-e/classif.htm). O serie de ţări 
aflate în situaţie postconflict ocupă locuri fruntaşe în clasamentul participării femei-
lor în organismele legislative, având o medie a reprezentării de 25–30 la sută.

Locul Ţara % femei Locul Ţara % femei
1. Ruanda 48,8 10. Mozambic 34,8
2. Suedia 45,3 11. Belgia 34,7
3. Norvegia 37,9 12. Austria 33,9
4. Finlanda 37,5 13. Islanda 33,3
5. Danemarca 36,9 14. Africa de Sud 32,8
6. Olanda 36,7 15. Noua Zeelandă 32,2
7. Argentina 36,2 16. Germania 31,8
8. Cuba 36 17. Guyana 30,8
8. Spania 36 18. Burundi 30,5
9. Costa Rica 35,1 19. Tanzania 30,4
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Figura 5. 

Care consideraţi că trebuie să fie procentul minim 
de femei în politică, necesar pentru a produce 
schimbări calitative şi cantitative ale deciziilor politice?

Argumentele aduse de legislatorii care s-au pronunţat împotriva co-
tei (că este umilitor pentru femei să se accepte 30%) surprind în unele 
cazuri. Ne referim, în special, la atitudinea unor deputaţi ai PPCD-ului, 
fiindcă anume partidul lor a format listele de candidaţi în 2005 după 
principiul 50 la 50 şi declară că este prima formaţiune politică din RM 
care respectă paritatea de gen, conformându-se principiilor democratice. 
Duplicitatea atitudinal-comportamentală contrariază în acest caz şi este 
amendabilă. Luând în considerare, pe de o parte, faptul că nici statutul, 
nici programul PPCD nu garantează reprezentarea 50/50, iar, pe de altă 
parte, „contribuţia” deputaţilor fracţiunii la anularea cotei prevăzute de 
legea care le asigura un cadru juridic pentru efortul lor de pionierat, se 
pare că e vorba doar despre o strategie electorală. Salutabilă de opinia 
publică şi de celelalte partide chiar, bună ca noutate, desigur, pentru că 
„a prins” la alegători. Numai atât însă.

Organizaţiile de femei din partide, în proces de consolidare şi fortificare 
dată fiind condiţia specifică a femeilor din RM, având susţinerea orga-
nismelor internaţionale, fac presiune în continuare asupra formaţiunilor 
care nu au prevederi statutare şi programatice cu privire la reprezentarea 
echilibrată a femeilor şi bărbaţilor în listele de candidaţi şi în organele 
decizionale. Acţiunea lor trebuie să fie una consecventă, aşa încât preve-
derile să fie respectate ulterior (PSL, PD şi AMN au o prezenţă mai mică 
de 30% a femeilor în organele executive, deşi au introdus sistemul de cote). 
Peste un timp, după ce se va produce schimbarea de mentalitate în soci-
etate, renunţarea la cote se va produce ca un fenomen firesc, aşa cum s-a 
întâmplat deja în mai multe ţări.

Prezenţa cantitativă/calitativă a femeilor (nu politiciene mediocre care 
ar sta la cot cu politicieni mediocri, un tablou cunoscut de noi) va asigura, 
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precum bine înţelegem, o mai mare reprezentare a intereselor femeilor şi 
a punctelor de vedere în mai multe legi şi acte normative, începând cu 
problema alocaţiilor pentru copii şi terminând cu modul în care este îm-
părţit bugetul de stat. Important este ca ele să îşi asume responsabilitatea 
propriei lor puteri.

Figura 5. 

Consideraţi că femeile-politicieni au o responsabilitate specială 
pentru a reprezenta necesităţile şi interesele altor femei?

Responsabilitatea femeilor politicieni pentru segmentul care constituie 
51,3% din forţa de muncă, 52% din specialiştii calificaţi, 59% din alegători, 
altfel spus „reprezentare în oglindă”, derivă din cunoaşterea nevoilor feme-
ilor şi a problemelor cu care se confruntă în viaţa publică şi cea privată. 
Grila „poverilor feminine” nu s-a micşorat în perioada pe care încă o mai 
numim „de tranziţie”. Ele se concentrează pe următoarele paliere:

— grija pentru copii şi bătrâni, în condiţiile degradării sistemului de 
stat de creşe, grădiniţe şi de îngrijire a bătrânilor;

— munca de îngrijire a bolnavilor, în condiţiile degradării sistemului de 
sănătate, poliţa de asigurare fiind în detrimentul pacientului care plăteşte 
dublu sau nu o poate cumpăra;

— competiţia inegală pentru dezvoltare profesională, în condiţiile în 
care aşteptarea socială şi realitatea este că femeile tind să-şi ia concediu 
pentru îngrijirea copilului şi rămân în urmă profesional, în absenţa unor 
măsuri sociale de stat adecvate.

Atât organizaţiile de femei, cât şi femeile-politicieni din eşaloanele de 
sus ale puterii nu ar trebui să-şi concentreze activitatea numai pe acţiuni 
de caritate şi pe domeniul social. Limitarea activităţilor la sectorul filan-
tropic reduce şansele de a supravieţui într-un mediu politic în care diverse 
grupuri se află în competiţie pentru resurse.
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O acţiune politizată evident, care a luat amploare în ultimii doi ani, 
graţie unor organizaţii nonguvernamentale precum IRI, Winrock, Clu-
bul politic al femeilor 50/50, ADEPT, reprezintă cursurile de informare 
şi formare pentru femeile active politic, pentru candidatele la funcţia 
de primar, consilier.  În cadrul unor partide (PSDM) funcţionează şi 
Şcoala de partid, organizată pentru a instrui atât pe membrele, cât şi 
pe membrii de partid şi a le forma abilităţi şi deprinderi de lider în 
sfera politicului.

Impactul se va vedea cât de curând, la alegerile locale din 2007. Până 
atunci sau după acest examen, la care femeile merg mai pregătite şi mai 
hotărâte, partidele politice din Moldova ar trebui să-şi revadă strategia 
pentru susţinerea şi promovarea femeilor în politică. Afirmaţia noastră 
din urmă rezultă din răspunsurile date de respondenţi la întrebarea 
care urmează.

Figura 6. 

Numiţi canalele prin care ajung 
în viaţa politică din Moldova femeile şi bărbaţii

Diferenţele sunt explicite. Partidul politic rămâne să fie cetatea şi 
pista sigură de decolare în viaţa politică pentru bărbaţi (38,1%), nu însă 
şi pentru femei (20%). Activitatea sindicală este un alt canal de accedere 
spre putere ce-i favorizează tot pe bărbaţi, cum era şi de aşteptat, în 
timp ce femeile au şansa de a se lansa numai după ce demonstrează 
rezultate palpabile şi susţinute în activitatea socială, apoi în cea de 
partid sau organizaţie nonguvernamentală care încurajează femeile să 
se implice în politică.

Partidele politice care-şi propun să devină cu adevărat medii favora-
bile şi pentru promovarea femeilor, nu doar să le aprecieze pentru munca 
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lor executivă din eşaloanele de jos (secretare, agitatoare, voluntare etc.), 	
trebuie să schimbe nişte accente. Acest demers de gender mainstreaming, 
mai puţin cunoscut la noi ca şi concept, este valabil pentru toate instituţiile 
de socializare de gen, dacă dorim cu adevărat să luăm în considerare per-
spectivele ambelor genuri în funcţionarea unei societăţi. Este o abordare 
diferită de „gender equality” (egalitate între genuri), centrată pe ideea că 
cele două genuri trebuie tratate la fel.

Diferenţa dintre politica de egalitate şi politica de gender mainstreaming 
este foarte bine redată în următorul citat: „Tratamentul egal îşi are rădă-
cina în ideea că femeile şi bărbaţii trebuie trataţi la fel. Totuşi, în practică 
aceasta înseamnă adesea că femeile sunt tratate în acelaşi fel cu bărbaţii. 
Cu alte cuvinte, bărbaţii reprezintă norma. A trata femeile şi bărbaţii la 
fel, nu e acelaşi lucru cu a-i trata egal.”11 (subln. n.)

Politicile de gender mainstreaming derivă formal din obiectivele cuprinse 
în Platforma de la Beijing (1995). Ele vizează introducerea perspectivei de 
gen în toate politicile, programele, practicile şi deciziile sau „abordarea 
integratoare a egalităţii de gen”12, astfel încât la fiecare nivel de dezvoltare 
şi de implementare să se ţină cont de efectele pe care diverse măsuri le au 
asupra femeilor şi bărbaţilor.

Concluzii

• Una dintre problemele identificate de această cercetare este gradul 
redus de cunoaştere a prevederilor legislative în vigoare de ultimă oră, atât 
la nivelul central, dar mai ales la nivelul local. Perspectiva asupra egalităţii 
de şanse este una aparţinând cunoaşterii comune, limitate, distorsionate 
şi trunchiate.

• La nivelul opiniilor generale, legate de problematica egalităţii de şanse 
şi inegalităţii de gen, se observă o diferenţă între opiniile exprimate de fe-
mei şi bărbaţi, cei din urmă situându-se într-un plan al tradiţionalismului 
şi stereotipurilor de gen, pe care le consideră fireşti.

• Atât la nivelul reprezentării, cât şi al intereselor, segmentul feminin 
se confruntă cu fenomenul „clopotului de sticlă al politicii”.

• Deşi subiecţii declară că în ultimii ani s-a pus foarte mare accent 
pe promovarea femeilor (acţiuni afirmative), răspunsurile lor indică 
o ezitare în privinţa introducerii cotelor, rezervă şi scepticism în ceea 
ce priveşte schimbarea care se produce în luarea deciziilor sau la ni-
velul valorilor, limbajului şi comportamentului masculin tradiţional 
din politică. 

• Femeile implicate în viaţa politică începând cu anii 90 ai sec. al XX-
lea au avut o contribuţie distinctă în procesul democratic prin impune-
rea unui spirit tolerant la nivelul atitudinilor şi comportamentului; prin 

11	 Ghebrea G. ş.a., Politici de gen în România, Bucureşti, 2005.
12	 Bocioc F. ş.a., Gender Mainstreaming – metode şi instrumente, Bucureşti, 2004.
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promovarea mai activă a principiilor democratice cum ar fi dreptatea, 
egalitatea, colaborarea şi cooperarea, acceptarea diferenţelor; prin inten-
ţii şi acţiuni mai explicite, sinceritate şi moralitate; prin perseverenţa în 
acţiuni şi onoarea personală.

• Avantajele unui parteneriat mai dezvoltat dintre femeii şi bărbaţi este 
în beneficiul întregii ţări.

• Partidele politice reprezintă, deocamdată, medii favorabile pentru 
bărbaţi, nu şi pentru femei, ţinute mai mult în antecamera fotoliilor 
de decizie.
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Raportat la nr. 
de răspunsuri

Raportat la nr. 
de respondenţi

Drepturi şi posibilităţi egale — şanse egale/ nediscriminare 69,8 96,5
Drepturi şi posibilităţi egale, şanse egale, asigurate prin lege 
şi sancţionarea încălcărilor de către stat şi societate civilă

0,5 0,7

Acces la putere 0,5 0,7
Egalitatea între genuri — utopie 0,5 0,7
Respectarea de către toţi în politică a aceloraşi reguli de joc 0,5 0,7
Implicare 50 la 50 în viaţa politică, economică şi socială 0,5 0,7
Total au răspuns 72,4 100,0
Nu au răspuns 27,6
Total 100,0

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 24,7 35,1 18,1
Nu 75,3 64,9 81,9

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Este de preferat să conducă bărbaţii 9,2 16,0 5,0
Este de preferat să conducă femeile 1,5 4,0 —
Nu contează sexul 14,3 13,3 14,9
În cooperare 74,5 66,7 79,3
Altceva 0,5 — —

ANEXA A.

Percepţia problematicii de gen

Tabelul 1. 

Ce înţelegeţi Dvs.,  
prin echitate de gen (drepturi plus şanse)?

Tabelul 2. 

După părerea Dvs., în R. Moldova  
există o egalitate reală în drepturi între femei şi bărbaţi?

Tabelul 3. 

Sunteţi de părerea că în familii ca a Dvs., …
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Tabelul 4. 

Dar în viaţa publică: 
în administraţie, politică, la locul de muncă etc. …?

Tabelul 5. 

După părerea Dvs., în general…

Pentru Da!

După părerea Dvs., în general…

Da (%) Nu (%)
Femeia trebuie să-şi urmeze bărbatul 34,2 23,6
Bărbaţii pot creşte copii la fel de bine ca şi femeile 36,7 36,2
Femeia este stăpâna casei 43,7 16,6
Bărbatul este capul familiei 40,7 19,1

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Femeia trebuie să-şi urmeze bărbatul 34,2 47,4 26,0
Bărbaţii pot creşte copii la fel de bine ca şi femeile 36,7 35,5 37,4
Femeia este stăpâna casei 43,7 39,5 46,3
Bărbatul este capul familiei 40,7 48,7 35,8
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Total Bărbaţi Femei

Pentru Da!

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Este de preferat să conducă bărbaţii 7,6 11,8 5,0
Este de preferat să conducă femeile 2,5 — 4,1
Nu contează sexul, importante sunt 
calităţile celui care conduce

89,8 88,2 90,9
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Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
de serviciu 4,0 1,3 5,9
de familie 23,1 32,0 18,6
să împace viaţa de familie cu serviciul 67,8 64,0 73,7
nici de serviciu, nici de familie 1,0 2,7 1,7
altceva 1,0 — —

Tabelul 6. 

După părerea Dvs., în Republica Moldova,  
femeile sunt mai degrabă preocupate…

Tabelul 7. 

Discutaţi părerile Dvs., despre cum merg lucrurile în ţară 
sau în localitatea în care trăiţi cu…

Deseori Uneori Niciodată Nu e cazul
Familia — total 62,0% 38,0% —
Bărbaţi 52,1% 47,9% —
Femei 68,1% 31,9% —
Prietenii — total 58,7% 40,8% 0,6%
Bărbaţi 71,8% 28,2% —
Femei 50,0% 49,1% 0,9%
Vecinii — total 14,3% 58,4% 27,3%
Bărbaţi 16,9% 58,5% 24,6%
Femei 12,5% 58,3% 29,2%
Colegii de la locul de muncă — total 60,1% 34,3% 2,2% 3,4%
Bărbaţi 63,8% 30,4% 2,9% 2,9%
Femei 57,8% 36,7% 1,8% 3,7%
Şeful de la locul de muncă — total 27,3% 48,0% 16,7% 8,0%
Bărbaţi 27,6% 44,8% 20,7% 6,9%
Femei 27,2% 50,0% 14,1% 8,7%
Consilierii primăriei sau cu primarul — total 19,6% 40,5% 39,9%
Bărbaţi 25,4% 44,4% 30,2%
Femei 15,8% 37,9% 46,3%
Deputaţi parlamentari — total 15,9% 35,7% 48,4%
Bărbaţi 28,4% 41,8% 29,9%
Femei 6,7% 31,1% 62,2%
La o adunare publică a unui partid politic — total 35,2% 46,7% 18,2%
Bărbaţi 37,9% 48,5% 13,6%
Femei 33,3% 45,5% 21,2%
Trimiteţi o scrisoare/ daţi un telefon unui 
post de radio-TV sau unui ziar — total

7,4% 33,1% 59,5%

Bărbaţi 14,8% 45,9% 39,3%
Femei 2,3% 24,1% 73,6%
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Tabelul 8. 

După părerea Dvs., participarea femeilor  
în viaţa politică ar influenţa lucrurile în bine sau în rău?

După părerea Dvs., participarea femeilor  
în viaţa politică ar influenţa lucrurile în bine sau în rău?

Tabelul 9. 

Dar în afaceri?

Tabelul 10. 

Dar bărbaţii, sunt mai degrabă preocupaţi…

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
de serviciu 69,9 56,6 78,3
de familie 1,0 2,6 —
să împace viaţa de familie cu serviciul 24,5 36,8 16,7
nici de serviciu, nici de familie 4,1 2,6 5,0
altceva 0,5 1,3 —

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
în bine 83,0 66,2 93,3
nici în bine, nici în rău 15,5 29,7 6,7
în rău 1,5 4,1 —
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Nici în bine, nici în rău

În rău
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Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
în bine 87,7 74,7 95,8
nici în bine, nici în rău 11,8 25,3 3,3
în rău 0,5 — 0,8
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Da (%) Nu (%)
Bărbaţii sunt mai capabili să conducă decât femeile 25,0 75,0
Femeile sunt învăţate că a fi la conducere nu este treaba lor 57,8 42,3
Nu există măsuri politice care să încurajeze femeile să acceadă 
în funcţii de conducere

62,1 37,9

Femeile sunt mai puţin unite decât bărbaţii 48,9 51,1
Bărbaţii sunt interesaţi ca femeile să nu intre în concurenţă 
cu ei pentru posturile de conducere

69,4 30,6

Femeile nu au încredere în forţele lor 63,8 36,2
Femeile sunt prea ocupate cu treburile gospodăreşti 
şi nu mai au timp pentru posturi de conducere

60,6 39,4

Femeile nu sunt în posturi de conducere pentru că familia nu le lasă 44,5 55,5
Femeilor le este frică de mari responsabilităţi 27,9 72,1
Presa creează femeilor imaginea de incapabile 32,0 68,0
Politica şi afacerile sunt corupte şi de aceea femeile nu vor să se implice 49,1 50,9

Tabelul 11. 

Sunteţi sau nu de acord cu următoarele afirmaţii:

Pentru Da!

Sunteţi sau nu de acord cu următoarele afirmaţii: Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Bărbaţii sunt mai capabili să conducă decât femeile 25,0 43,7 13,3
Femeile sunt învăţate că a fi la conducere 	
nu este treaba lor

57,8 50,0 62,5

Nu există măsuri politice care să încurajeze femeile 
să acceadă în funcţii de conducere

62,1 55,9 66,1

Femeile sunt mai puţin unite decât bărbaţii 48,9 59,4 42,5
Bărbaţii sunt interesaţi ca femeile să nu intre în concu-
renţă cu ei pentru posturile de conducere

69,4 47,1 82,8

Femeile nu au încredere în forţele lor 63,8 61,4 65,2
Femeile sunt prea ocupate cu treburile gospodăreşti 
şi nu mai au timp pentru posturi de conducere

60,6 54,2 64,7

Femeile nu sunt în posturi de conducere pentru că 
familia nu le lasă

44,5 39,1 47,8

Femeilor le este frică de mari responsabilităţi 27,9 34,8 23,6
Presa creează femeilor imaginea de incapabile 32,0 14,7 42,7
Politica şi afacerile sunt corupte şi de aceea femeile 
nu vor să se implice

49,1 41,8 53,7
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Tabelul 12. 

După părerea Dvs., în educaţia băieţilor ce este mai important: 
independenţa, libertatea de alegere, ordinea, hărnicia, ascultarea 
sau disciplina? 
(notaţi în ordinea priorităţii primele două menţiuni!)

Prima menţiune (%) A doua menţiune (%)
Independenţa 45,2 15,7
Libertatea de alegere 18,6 29,7
Ordinea 13,3 11,9
Hărnicia 4,3 16,8
Ascultarea 2,1 4,9
Disciplina 16,5 21,1
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Nu există măsuri politice care să 
încurajeze femeile să acceadă în 
funcţii de conducere
Femeile sunt mai puţin unite decât 
bărbaţii
Bărbaţii sunt interesaţi ca femeile să 
nu intre în concurenţă cu ei pentru 
posturile de conducere
Femeile nu au încredere în forţele lor
Femeile sunt prea ocupate cu treburile 
gospodăreşti şi nu mai au timp pentru 
posturi de conducere
Femeile nu sunt în posturi de condu-
cere pentru că familiile nu le lasă
Femeilor le este frică de mari 
responsabilităţi
Presa creează femeilor imaginea 
de incapabile
Politica şi afacerile sunt corupte şi 
de aceea femeile nu vor sa să implice
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Mai ales bărbaţii Mai ales femeile
Nu contează,	

bărbaţi sau femei

To
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l (
%

)

Bă
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i (

%
)
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m

ei
 (%

)

To
ta

l (
%

)

Bă
rb

aţ
i (

%
)
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%
)
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în agricultură 38,2 27,4 44,9 2,6 2,7 2,5 59,2 69,9 52,5
în industria extractivă 	
şi metalurgie

88,0 86,3 89,0 12,0 — — — 13,7 11,0

în industria textilă 3,1 1,4 4,2 61,8 68,5 57,6 35,1 30,1 38,1
în construcţii 73,3 67,6 76,9 1,0 — 1,7 5,7 32,4 21,4
în transporturi 51,1 54,1 49,1 1,1 — 1,7 47,9 45,9 49,1
în învăţământ 2,1 2,7 1,7 19,8 18,9 20,3 78,1 78,4 78,0
în sănătate 0,5 1,4 — 12,0 16,2 9,4 87,4 82,4 90,6
în administraţia publică 5,2 11,0 1,7 8,4 1,4 12,7 86,4 87,7 85,6
în organizaţii 	
neguvernamentale 

1,0 1,4 0,8 9,4 6,8 11,0 89,5 91,8 88,1

la ziare, radio, TV 2,1 4,0 0,8 6,7 10,7 4,2 91,2 85,3 94,9
în alimentaţie/comerţ 2,1 — 3,4 27,7 35,6 22,9 70,2 64,4 73,7
în bănci 5,7 6,8 5,1 9,9 8,1 11,0 84,4 85,1 83,9
în justiţie 14,1 21,3 9,4 9,4 6,7 11,1 76,6 72,0 79,5
în guvern 6,8 15,1 1,7 12,6 — 9,3 87,4 84,9 89,0

Prima menţiune (%) A doua menţiune (%)
Independenţa 32,4 18,8
Libertatea de alegere 23,2 24,9
Ordinea 21,1 9,4
Hărnicia 9,2 19,3
Ascultarea 8,1 7,2
Disciplina 5,9 20,4

Tabelul 13. 

Dar în educaţia fetelor?

Tabelul 14. 

După părerea Dvs., în următoarele domenii ar trebui să lucreze…
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Tabelul 15. 

Comparativ cu bărbaţii, credeţi că femeile  pe care le cunoaşteţi 
sunt mai mult, la fel sau mai puţin… decât bărbaţii

Tabelul 16. 

În ultima perioadă de timp, Dvs…

Pentru Da!

Mai mult La fel Mai puţin
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deştepte 12,4 8,1 15,1 79,3 73,0 83,2 8,3 18,9 1,7
sufletiste/grijulii 79,1 71,2 83,9 18,8 23,3 16,1 2,1 5,5 —
interesate de treburile 
localităţii/ţării

20,7 9,6 27,5 54,9 53,4 55,8 24,4 37,0 16,7

violente 6,5 7,1 6,1 20,5 22,9 19,1 72,9 70,0 73,9
practice 38,6 20,8 49,6 51,3 59,7 46,2 10,1 19,4 4,3
sensibile 83,7 79,7 86,2 12,6 13,5 12,1 3,7 6,8 1,7

Da (%) Nu (%)
aţi participat la acţiuni organizate de ajutorare a femeilor şi copiilor 	
(de biserică, fundaţii, ONG-uri, alte instituţii)

57,4 42,6

aţi ajutat în mod constant femei sau copii (le daţi să mănânce, 	
le daţi câte ceva de îmbrăcat etc.)

63,9 36,1

aţi citit articole din ziare, aţi vizionat un film, o emisiune 	
despre rolul femeii în societate

88,5 11,5

aţi participat la o discuţie publică pe teme legate 	
de situaţia actuală a femeilor şi copiilor din Republica Moldova

64,9 35,1

În ultima perioadă de timp, Dvs…
Total 

(%)
Bărbaţi 

(%)
Femei 

(%)
aţi participat la acţiuni organizate de ajutorare a femeilor 	
şi copiilor (de biserică, fundaţii, ONG-uri, alte instituţii)

57,4 50,7 61,7

aţi ajutat în mod constant femei sau copii (le daţi să mănânce, 	
le daţi câte ceva de îmbrăcat etc.)

63,9 52,8 70,6

aţi citit articole din ziare, aţi vizionat un film, o emisiune	
 despre rolul femeii în societate

88,5 85,1 90,6

aţi participat la o discuţie publică pe teme legate 	
de situaţia actuală a femeilor şi copiilor din Republica Moldova

64,9 61,6 67,0
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Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

eu 41,1% 59,8%
partenerul/ soţul, partenera/ soţia 31,6% 45,9%
copiii 5,7% 8,2%
părinţii (inclusiv socrii) 9,6% 13,9%
alţii 0,4% 0,5%
nu ne permitem astfel de investiţii 3,9% 5,7%
ambii 7,8% 11,3%

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

eu 51,2% 68,0%
partenerul/ soţul, partenera/ soţia 31,8% 42,3%
altă persoană de sex feminin 8,9% 11,9%
altă persoană de sex masculin 4,3% 5,7%
ambii 3,9% 5,2%

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

eu 51,1% 69,1%
partenerul/ soţul, partenera/ soţia 33,6% 45,4%
altă persoană de sex feminin 6,1% 8,2%
altă persoană de sex masculin 2,7% 3,6%
ambii 6,5% 8,8%

Tabelul 17. 

În gospodăria Dvs., cine face cumpărăturile de zi cu zi?  
răspuns multiplu

Tabelul 18. 

Dar cine hotărăşte cum se cheltuiesc banii  
pentru nevoile zilnice? răspuns multiplu

Tabelul 19. 

De obicei, cine hotărăşte în familia Dvs.,  
când se fac investiţii majore de bani (de exemplu, pentru mobilă,  

maşină, casă sau terenuri)? Răspuns multiplu
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Tabelul 20. 

Faţă de ceilalţi membri ai gospodăriei Dvs., apreciaţi că…
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Dvs. câştigaţi… 9,0% 22,3% 20,7% 22,3% 11,2% 5,3% 3,7% 4,8% 0,5%
Dvs. consumaţi… 8,8% 10,0% 50,6% 15,9% 5,3% 8,8% — — 0,6%
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Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 56,4 69,4 48,3
Nu 43,6 30,6 51,7

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Legea egalitatea şanselor/însă nu este 
funcţională

18,9% 22,5%

Constituţia 65,9% 78,3%
Nu există acte normative 4,9% 5,8%
Codul familiei 4,9% 5,8%
Codul muncii 3,7% 4,3%
Declaraţia Universală a Drepturilor Omului 1,8% 2,2%

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 24,7 24,0 25,2
Nu 75,3 76,0 74,8

Da (%) Nu (%)
Datele privind participarea femeilor la vot 51,7 46,7
Proporţia femeilor şi bărbaţilor în Parlament 80,4 19,6
Proporţia femeilor şi bărbaţilor în Guvern 77,8 22,2

Anexa B.

Cadrul legislativ şi practicile în Moldova

Tabelul 21. 

Consideraţi că femeile au aceleaşi oportunităţi  
de participare în viaţa politică ca şi bărbaţii?

Tabelul 22. 

Din câte ştiţi Dvs., care lege din ţara noastră garantează egalita-
tea în drepturi dintre femei şi bărbaţi? răspuns multiplu

Tabelul 23. 

Consideraţi că, în practică,  
femeile participă activ în viaţa politică, la fel ca şi bărbaţii?

Tabelul 24. 

Care sunt criteriile  
în baza cărora aţi răspuns la întrebarea anterioară
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Pentru Da!

Tabelul 25. 

Consideraţi că valorile dominante din societatea noastră privind
rolurile bărbaţilor şi femeilor limitează participarea femeilor în politică?

Tabelul 26. 

Dacă DA, vă rugăm să exemplificaţi

Tabelul 27. 

Consideraţi că gândirea şi acţiunea politică sunt…

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 59,9 40,3 72,7
Nu 40,1 59,7 27,3

Raportat la nr. 	
de răspunsuri

Raportat la nr. 	
de respondenţi

Tradiţia şi ideile cu privire la capul familiei, 	
alte stereotipuri, locul e la bucătărie

64,9% 85,2%

Modul diferit de educaţie a copilului 31,8% 41,8%
Valorile politice şi sociale sunt dure, iar femeia are gri-
jă de cei din jur, este mai gingaşă/mai puţin coruptă

0,8% 1,1%

Deosebirile dintre salariile bărbaţilor şi femeilor 0,4% 0,5%
Sunt considerate incompetente/nu sunt promo-
vate în posturi de conducere

1,3% 1,6%

Femeia este mult mai ocupată cu treburile 	
familiei şi cu serviciul şi nu are timp pentru politică

0,4% 0,5%

Femeile se subapreciază 0,4% 0,5%

Da (%) Nu (%)
Identificate cu genul masculin? 51,0 49,0

Independente de genul individului? 78,3 21,7

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Datele privind participarea femeilor la vot 51,7 36,2 61,6
Proporţia femeilor şi bărbaţilor în Parlament 80,4 77,6 82,0
Proporţia femeilor şi bărbaţilor în Guvern 77,8 75,0 79,3
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Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Identificate cu genul masculin? 51,0 32,8 62,5
Independente de genul individului? 78,3 82,1 75,3

Da (%) Nu (%)
Sunt intimidate de relaţiile de putere care 
deseori caracterizează activitatea politică?

70,8 29,2

Ştiu cum să se adapteze relaţiilor de putere? 63,1 36,9
Ştiu să utilizeze relaţiile de putere? 67,1 32,9

Pentru Da!

Tabelul 28. 

Consideraţi că femeile…

Pentru Da!

Tabelul 29. 

Consideraţi că:

Pentru Da!

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Sunt intimidate de relaţiile de putere care 
deseori caracterizează activitatea politică?

70,8 65,2 74,5

Ştiu cum să se adapteze relaţiilor de putere? 63,1 57,8 66,3
Ştiu să utilizeze relaţiile de putere? 67,1 61,5 70,7

Da (%) Nu (%)
În comparaţie cu bărbaţii, femeile au talente şi avantaje spe-
ciale pentru a activa eficient în politică?

74,2 25,8

Performanţa politică nu este interdependentă de genul 
actorului politic?

64,8 35,2

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)

În comparaţie cu bărbaţii, femeile au talente 	
şi avantaje speciale pentru a activa eficient 	
în politică?

74,2 57,4 84,2

Performanţa politică nu este interdependentă de 
genul actorului politic?

64,8 66,2 63,9
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Tabelul 30. 

Consideraţi că femeile schimbă politica?

Tabelul 31. 

Daca DA, cum?

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 69,7 54,8 79,1
Nu 30,3 45,2 20,9

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Implicare şi autopromovare/ mai multă creaţie 8,0% 19,3%
Mai multă toleranţă, mai corecte, moralitate/ 
o societate mai transparentă

7,5% 18,1%

Tind să ia în vedere mai mult problemele 	
oamenilor

3,0% 7,2%

Venind cu idei noi/ valori noi, 	
mai puţin materializate

1,0% 2,4%

Cunosc mai bine problemele sociale 	
şi ale copiilor, ale comunităţii

5,0% 12,0%

Echilibru, sinceritate, aptitudini, 	
responsabilitate, toleranţă

6,5% 15,7%

Politica devine mai democratică, mai viabilă 3,0% 7,2%
Sunt mai practice, insistente, flexibile, 	
raţionale

2,5% 6,0%

Numai în cazul cînd ele constituie 	
o majoritate capabilă să ia decizii

0,5% 1,2%

Stimulează concurenţa onestă 1,0% 2,4%
Democraţie reală 1,0% 2,4%
Prin simplul fapt că e femeie 0,5% 1,2%
Femeile au un orizont mai larg 	
în domeniile sociale, politice etc.

0,5% 1,2%

Prin insistenţă 0,5% 1,2%
Privesc într-un viitor mai îndepărtat, 	
se gîndesc la viitorul copiilor

0,5% 1,2%

Politica noastră este patriarhală, 	
venind femeia în politică îşi schimbă faţa

0,5% 1,2%

Total au răspuns 41,7% 100,0%
Nu au răspuns 58,3%
Total 100,0%
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Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Au aceleaşi vicii 0,5% 3,2%
Femeile nu pot schimba regulile murdare 	
de joc ale politicii

2,0% 12,9%

Femeile se conformează regulilor politicului/ 
partidului care le-a promovat

3,0% 19,4%

Politicul are regulile sale care nu ţin de gen 4,0% 25,8%
În RM nu sunt astfel de femei 0,5% 3,2%
Societatea nu permite femeilor să se afirme 0,5% 3,2%
Sunt puţin implicate în politică, sunt în 	
minoritate, n-au dat dovada calităţii de lider

3,5% 22,6%

Nu au experienţă politică 1,0% 6,5%
Nu sunt reprezentate 0,5% 3,2%
Total au răspuns 15,6% 100,0%
Nu au răspuns 84,4%
Total 100,0%

Tabelul 32. 

Dacă NU, de ce?

Tabelul 33. 

Politica schimbă femeile?

Tabelul 34. 

Dacă DA, cum?

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 87,1 81,2 90,6
Nu 12,9 18,8 9,4

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

Prin cultură şi educaţie personală 4,0% 7,2%
Le fac mai dure 13,6% 24,1%
Fermitate în luarea deciziilor 1,5% 2,7%
Devin mai sigure 19,1% 33,9%
Devin mai independente, insistente şi 	
responsabile, conştientizare a propriei valori

16,1% 28,6%

Majoritatea sunt învinse de greutăţile întîlnite 1,5% 2,7%
Devin mai practice şi mai puţin implicate 	
în viaţa de familie

0,5% 0,9%



64

Tabelul 35. 

Dacă NU, de ce?

Tabelul 36. 

Consideraţi că, în general, 
femeile politicieni redau încrederea alegătorilor în politică?

Tabelul 37. 

Consideraţi că femeile au o concepţie 
despre societate şi politică care diferă de cea a bărbaţilor?

Tabelul 38. 

Consideraţi că priorităţile politice ale femeilor 
diferă de cele ale bărbaţilor?

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 64,7 44,6 76,7
Nu 35,3 55,4 23,3

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 61,0 43,2 72,6
Nu 39,0 56,8 27,4

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

Total au răspuns 56,3% 100,0%
Nu au răspuns 43,7%
Total 100,0%

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

Politicul are regulile sale care nu ţin de gen 1,0% 40,0%
Femeia rămâne aşa cum este 1,0% 40,0%
Nu are timp să participe la viaţa politică 0,5% 20,0%
Total au răspuns 2,5% 100,0%
Nu au răspuns 97,5%
Total 100,0%

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 75,1 61,4 83,5
Nu 24,9 38,6 16,5
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Raportat	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

Priorităţile sunt rezolvarea 	
problemelor sociale, umane

18,1% 63,2%

Înţelegere 0,5% 1,8%
Caută stabilitate, corectitudine 2,5% 8,8%
Au o gândire mai îngustă 0,5% 1,8%
Mai multă responsabilitate 2,0% 7,0%
Vor promova mai multe domenii, 	
metode mai eficiente

2,0% 7,0%

Femeile au interes imediat, 	
bărbaţii — de perspectivă

0,5% 1,8%

Femeile vor să îmbunătăţească viaţa, bărbaţii 
luptă pentru putere

1,0% 3,5%

Scopul de regulă este atingerea consensului 1,0% 3,5%
Metodele femeilor de obicei sunt paşnice 0,5% 1,8%
Total au răspuns 28,6% 100,0%
Nu au răspuns 71,4%
Total 100,0%

Da (%) Nu (%)
este important pentru respectarea principiului egalităţii 	
dintre bărbaţi şi femei?

95,9 4,1

reprezintă una dintre garanţiile democraţiei? 96,3 3,7
contribuie la definirea unor soluţii mai potrivite pentru a răspunde 	
problemelor cu care se confruntă societatea, decât dacă politica 	
ar fi dominată doar de bărbaţi?

89,0 11,0

nu are nici o consecinţă pentru societate? 24,2 75,8

Tabelul 39. 

Dacă DA, numiţi-le:

Tabelul 40. 

Faptul că politica este produsul interacţiunii  
şi activităţii atât a femeilor, cât şi a bărbaţilor…

Pentru Da!

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
este important pentru respectarea principiu-
lui egalităţii dintre bărbaţi şi femei?

95,9 92,5 98,1

reprezintă una dintre garanţiile democraţiei? 96,3 94,2 97,8
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Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
contribuie la definirea unor soluţii mai potri-
vite pentru a răspunde problemelor cu care 
se confruntă societatea, decât dacă politica 
ar fi dominată doar de bărbaţi?

89,0 83,3 93,3

nu are nici o consecinţă pentru societate? 24,2 29,1 20,5
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ANEXA C.

Participarea femeilor 
în viaţa publică şi politică în Republica Moldova

Tabelul 41. 

Consideraţi că politica în Moldova  
este făcută atât de bărbaţi, cât şi de femei?

Tabelul 42. 

Ce efecte poate avea asupra vieţii politice un parteneriat  
mai dezvoltat dintre femei şi bărbaţi? (răspuns liber)

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 33,7 42,7 28,0
Nu 66,3 57,3 72,0

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Progres şi dezvoltare 3,5% 6,7%
Pozitive, eficienţă/ consens politic 25,6% 48,6%
Soluţionarea pe cale amiabilă a problemelor 	
politice duce la îmbunătăţirea condiţiior 	
de trai în RM; mai eficient

8,0% 15,2%

Echitate, echilibru 3,0% 5,7%
Democratizarea reală a societăţii 6,5% 12,4%
Efecte mai rapide şi benefice 	
pentru ambele părţi

2,0% 3,8%

O societate sănătoasă 0,5% 1,0%
Parteneriatul e dependent de interese, 	
valori, idei comune

0,5% 1,0%

S-ar rezolva mai uşor problemele sociale 1,0% 1,9%
Ţine de nivelul de pregătire 	
al ambelor grupuri

0,5% 1,0%

O mai mare încredere din partea electoratului 0,5% 1,0%
La o mai largă implicare a cetăţenilor 	
în viaţa politică

1,0% 1,9%

Total au răspuns 52,8% 100,0%
Nu au răspuns 47,2%
Total 100,0%
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Tabelul 43. 

Consideraţi că femeile 
au o contribuţie distinctă la procesul democratic?

Tabelul 44. 

Dacă DA, în ce constă
această contribuţie distinctă? răspuns liber

Tabelul 45. 

Consideraţi că participarea sporită a femeilor 
în viaţa politică va produce schimbare la nivelul valorilor, 
limbajului şi comportamentului masculin tradiţional din politică?

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Toleranţa şi alte calităţi ale femeii	
sunt o premisă pentru dezvoltarea 	
procesului democratic

9,5% 36,5%

Capacitatatea de a accepta şi o altă viziune 
fără discriminare

1,5% 5,8%

Sunt mai explicite, mai sincere, moralitate 2,0% 7,7%
Prin perseverenţă, onoare 1,5% 5,8%
Femeile se afirmă 1,0% 3,8%
Sunt mai puţin conservatoare decât bărbaţii 0,5% 1,9%
Promovează mai activ 	
principiile democratice

6,5% 25,0%

Au o altă logică 0,5% 1,9%
Sporirea numărului de participanţi 	
la viaţa politică

1,5% 5,8%

O egalitate în opinii 0,5% 1,9%
Contribuie la lichidarea discriminării 	
pe criterii de gen

1,0% 3,8%

Total au răspuns 26,1% 100,0%
Nu au răspuns 73,9%
Total 100,0%

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 73,9 62,2 81,8
Nu 26,1 37,8 18,2

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 69,3 63,5 73,3
Nu 30,7 36,5 26,7
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Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

La apariţia compromisului în luarea de decizii, 
la creşterea culturii politice

8,5% 32,7%

O mai mare atenţie valorilor general-umane/ 
sociale

3,5% 13,5%

Bărbaţii vor deveni mai flexibili, 	
mai concilianţi, cu o cultură mai înaltă

10,6% 40,4%

Sunt mai raţionale 1,0% 3,8%
Prin modul de abordare a problemelor 1,5% 5,8%
Vor dispărea stereotipurile privind femeile 1,0% 3,8%
Total au răspuns 26,1% 100,0%
Nu au răspuns 73,9%
Total 100,0%

Tabelul 46. 

Dacă DA, Vă rugăm să detaliaţi răspunsul:

Tabelul 47. 

Consideraţi că participarea sporită a femeilor 
în viaţa politică influenţează şi schimbă deciziile politice?

Tabelul 48. 

Dacă DA, Vă rugăm să detaliaţi răspunsul:

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 63,5 50,7 72,0
Nu 36,5 49,3 28,0

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Dacă nu este dictatură 1,0% 5,7%
Se iau în vedere mai multe păreri 2,5% 14,3%
Echitate, echilibru, deciziile sunt	
mai convingătoare/mai puţin declarative

7,0% 40,0%

Le face mai umane 0,5% 2,9%
În domeniul medicinii, culturii 1,0% 5,7%
Participarea femeilor schimbă climatul politic, mo-
dul de adoptare a deciziilor/identificarea soluţiilor

4,0% 22,9%

În funcţie de personalitatea femeilor implicate 0,5% 2,9%
Se va lua în vedere rolul familiei în societate 0,5% 2,9%
Creşte gradul de democratizare a societăţii 0,5% 2,9%
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Tabelul 49. 

Dacă răspunsul la întrebarea precedentă este afirmativ,  
credeţi că, pentru a se produce această schimbare, este nevoie de…

Pentru Da!

Tabelul 50. 

Care consideraţi că trebuie să fie procentul minim de femei 
în politică necesar pentru a produce schimbări calitative 
şi cantitative ale deciziilor politice?

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

% nu trebuie să existe, cel puţin în politică 10,1% 12,0%
30% 18,6% 22,2%
50% 44,2% 52,7%
10% 0,5% 0,6%
25% 2,0% 2,4%
40% 8,0% 9,6%
Mai bine mai puţine dar mai bune 0,5% 0,6%
Total au răspuns 83,9% 100,0%
Nu au răspuns 16,1%
Total 100,0%

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Total au răspuns 17,6% 100,0%
Nu au răspuns 82,4%
Total 100,0%

Da (%) Nu (%)
un număr mai mare de femei care să participe 
în procesul politic de luare a deciziilor?

93,2 6,8

timp? 86,7 13,3

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
un număr mai mare de femei care să participe 	
în procesul politic de luare a deciziilor?

93,2 87,2 96,5

timp? 86,7 90,2 84,4
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Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 70,3 60,0 77,6
Nu 29,7 40,0 22,4

Raportat
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

Femeile reprezintă viziunea a 52% din popul. 
Cu necesităţile şi doleanţele proprii femeilor

31,2% 88,6%

Prin comportamentul lor 0,5% 1,4%
Responsabilitatea lor le face 	
să ia decizii mai echilibrate

1,5% 4,3%

Cunosc mai bine nevoile femeilor 1,5% 4,3%
A face politică deja înseamnă 	
să te gîndeşti la alţii

0,5% 1,4%

Total au răspuns 35,2% 100,0%
Nu au răspuns 64,8%
Total 100,0%

Tabelul 51. 

Consideraţi că femeile-politicieni au o responsabilitate  
specială pentru a reprezenta necesităţile şi interesele altor femei?

Tabelul 52. 

Dacă DA, Vă rugăm să detaliaţi răspunsul:

Tabelul 53. 

Numiţi canalele prin care ajung în viaţa politică din Moldova 
femeile şi bărbaţii (Bifaţi variantele de răspuns):

Pentru femei Pentru bărbaţi

Ra
po

rt
at

 la
 n

r. 
	

de
 ră

sp
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ri

Ra
po

rt
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 n

r. 
	

de
 re

sp
on
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i
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 n

r. 
	

de
 ră

sp
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ri
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r. 
	

de
 re

sp
on

de
nţ

i

activitate socială 22,8% 69,9% 21,0% 51,2%

activitate sindicală 11,8% 36,0% 20,2% 49,4%

partidul politic 20,0% 61,3% 38,1% 92,9%

organizaţia nonguvernamentală 16,1% 49,5% 11,3% 27,6%
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Tabelul 54. 

Numiţi cel puţin patru factori principali 
care v-au încurajat să activaţi în viaţa politică.

Pentru femei Pentru bărbaţi

organizaţia nonguvernamentală 	
care încurajează femeile să se implice în politică

16,3% 50,0% 0,7% 1,8%

cultura familiei 13,0% 39,8% 8,7% 21,2%

altele (Vă rugăm să specificaţi) — — — —

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

Dorinţa de schimbare a situaţiei din ţară 	
şi localitate, curajul, dedicaţia democratică, 
poziţia civică

47,5% 81,9%

Promovarea tineretului şi femeilor 	
în viaţa politică

4,4% 7,6%

Susţinerea unor idei, principii/ valori demo-
cratice

7,7% 13,3%

Lupta cu mentalitatea veche 3,9% 6,7%
Echitatea socială; 	
inechitatea la promovarea în funcţii

1,1% 1,9%

Libertatea 0,6% 1,0%
Profesia mea 1,1% 1,9%
Instabilitatea politică 1,1% 1,9%
Starea socială din ţară 8,8% 15,2%
Dorinţa de a-mi crea abilităţi de lider, 	
talentul de a fi lider

3,9% 6,7%

Susţinerea familiei, comunităţii 4,4% 7,6%
Imaginea în localitate 1,1% 1,9%
Colaborarea cu autorităţile locale 0,6% 1,0%
Susţinerea femeilor 2,2% 3,8%
Curajul personal, ambiţia 5,0% 8,6%
Comunicabilitatea 0,6% 1,0%
Dorinţa de afirmare 5,5% 9,5%
Dorinţa de a apăra drepturile minorităţilor 0,6% 1,0%
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Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

Problemele din familie 95% 14,3%
Invidia colegilor, incultura, 	
concurenţa neloială

11,9% 17,9%

Oponenţii politici 2,4% 3,6%
Lipsa de timp liber 11,9% 17,9%
Existenţa stereotipurilor, 	
lipsa de cultură politică

19,0% 28,6%

Lipsa de valori şi principii în politica noastră 11,9% 17,9%
Faptul că sunt femeie 7,1% 10,7%
Sunt tânără/tânăr 7,1% 10,7%
Cumetrismul 2,4% 3,6%
Birocraţia/regimul totalitar 4,8% 7,1%
Lipsa de bani 4,8% 7,1%
Falimentele mişcărilor democratice 	
anterioare

2,4% 3,6%

Corupţia 2,4% 3,6%
Inegalitatea 2,4% 3,6%

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

La nivel local se văd mai uşor rezultatele, 
cuvântul şi fapta sunt mai aproape

54,8% 73,6%

Şi una şi alta 16,1% 21,6%
Unde este acceptată de conducători 1,5% 2,0%
În politica socială 0,5% 0,7%
Greu peste tot 0,5% 0,7%
În funcţie de capacităţi 	
poate concura cu bărbaţii la orice nivel

1,0% 1,4%

Total au răspuns 74,4% 100,0%
Nu au răspuns 25,6%
Total 100,0%

Tabelul 55. 

Numiţi cel puţin patru factori principali  
care v-au împiedicat să activaţi în viaţa politică.

Tabelul 56. 

Unde este mai simplu pentru o femeie  
să se afirme: în politica locală sau în cea naţională? De ce? 

răspuns liber
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Tabelul 57. 

Dvs. aţi alege un bărbat sau o femeie pentru funcţia de…

Tabelul 58. 

Dvs. aţi alege un bărbat sau o femeie pentru funcţia de…

Bărbat Femeie
Nu contează 

sexul
NR

preşedinte al Comitetului de părinţi la şcoală 8,5% 42,9% 48,7%
director de şcoală 15,5% 21,4% 63,1%
membru în Comitetul de bloc 14,9% 21,8% 62,2% 1,1%
preşedinte de Comitet de bloc 19,9% 17,7% 61,3% 1,1%
membru în Consiliul local/ raional 6,9% 22,3% 70,7%
preşedinte al Consiliului local/ raional 16,1% 12,4% 71,5%
primar 13,8% 15,9% 70,4%
deputat 7,5% 16,0% 76,5%
preşedinte al ţării 25,0% 11,7% 63,3%

Bărbat Femeie
Nu contează

 sexul
NR

preşedinte al Comitetului de părinţi la şcoală 
— total

8,5% 42,9% 48,7%

Bărbaţi 5,3% 42,7% 52,0%
Femei 10,5% 43,0% 46,5%
director de şcoală — total 15,5% 21,4% 63,1%
Bărbaţi 20,0% 18,7% 61,3%
Femei 12,5% 23,2% 64,3%
membru în Comitetul de bloc — total 14,9% 21,8% 62,2% 1,1%
Bărbaţi 14,7% 22,7% 62,7% —
Femei 15,0% 21,2% 61,9% 1,8%
preşedinte de Comitet de bloc — total 19,9% 17,7% 61,3% 1,1%
Bărbaţi 17,8% 15,1% 67,1%
Femei 21,2% 19,5% 57,5%
membru în Consiliul local/ raional — total 6,9% 22,3% 70,7%
Bărbaţi 10,7% 13,3% 76,0%
Femei 4,4% 28,3% 67,3%
preşedinte al Consiliului local/ raional — total 16,1% 12,4% 71,5%
Bărbaţi 23,0% 4,1% 73,0%
Femei 11,6% 17,9% 70,5%
Primar — total 13,8% 15,9% 70,4%
Bărbaţi 20,0% 4,0% 76,0%
Femei 9,6% 23,7% 66,7%
deputat — total 7,5% 16,0% 76,5%
Bărbaţi 10,7% 6,7% 82,7%
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8,50%
5,30%

10,50%

15,50%
50%

14,90% 14,70% 15,00%

19,90%
17,80%

21,20%

6,90%
10,70%

4,40%

42,90% 42,70% 43,00%

21,40% 23,20% 21,80% 22,70% 21,20%
17,70%

15,10%
19,50%

22,30%

28,30%

48,70%
52,00%

46,50%

63,10% 61,30%
64,30%

62,20% 62,70% 61,90% 61,30%

67,10%

57,50%

70,70%

76,00%

67,30%

1,10% 1,80% 1,10%

20,00%
13,30%18,70%
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director de şcoală membru în 
Comitetul de bloc

preşedinte 
de Comitet de bloc

membru 
în Consiliul local / raional

Bărbat Femeie Nu contează sexul NC

12,

Dvs. aţi alege un bărbat sau o femeie pentru funcţia de…

Bărbat Femeie
Nu contează

 sexul
NR

Femei 5,4% 22,3% 72,3%
preşedinte al ţării — total 25,0% 11,7% 63,3%
Bărbaţi 38,7% 2,7% 58,7%
Femei 15,9% 17,7% 66,4%
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Tabelul 58. 

Dvs. aţi alege un bărbat sau o femeie pentru funcţia de…

23,00%

11,60%
13,80%

20,00%

9,60%
7,50%

10,70%

5,40%

38,70%

4,10%

17,90%

4,00%

23,70%

16%

6,70%

22,30%

11,70%

2,70%

71,50% 73,00%
70, 50% 70, 40%

76,00%

66,70%

76,50%

82,70%

72,30%

63,30%

58,70%

66,40%

25,00%
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ANEXA D.

Femeile şi Partidele politice

Tabelul 59. 

Până a răspunde la următoarele întrebări, Vă rugăm să ne comu-
nicaţi dacă la moment sunteţi membră(u) a(l) unui partid politic:

Tabelul 60. 

Din experienţa Dvs. personală, consideraţi că:

Pentru Da!

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 69,2 77,3 63,6
Nu 30,8 22,7 36,4

Da (%) Nu (%)
partidul a(l) cărui membră(u) sunteţi reprezintă o 
structură receptivă la participarea femeilor în politică?

87,2 12,8

partidele politice din Moldova sunt structuri în care 
femeile se simt confortabil?

41,7 58,3

partidele politice în general sunt structuri, într-un fel, 
ostile la recrutarea şi participarea femeilor în politică?

48,5 51,6

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
partidul a(l) cărui membră(u) sunteţi reprezintă o 
structură receptivă la participarea femeilor în politică?

87,2 89,1 86,7

partidele politice din Moldova sunt structuri în 
care femeile se simt confortabil?

41,7 47,6 37,5

partidele politice în general sunt structuri, 	
într-un fel, ostile la recrutarea şi participarea 
femeilor în politică?

48,5 44,1 52,8
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Din experienţa Dvs., personală, consideraţi că:

Tabelul 61. 

Au fost modificate sau ajustate statutele şi alte documente 
de bază ale partidului a(l) cărui membră(u) sunteţi, pentru a lua 
în considerare femeile?

Tabelul 62. 

Enumeraţi cele mai relevante modificări produse.
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partidul a(l) cărui mebru(ă) sunteţi, 
reprezintă o structură receptivă la 
participarea femeilor în politică?

partidele politice din Moldova sunt 
structuri în care femeile se simt 
confortabil?

partidele politice în general sunt 
structuri, într-un fel, ostile la 
recrutarea şi participarea femeilor 
în politică?

Pentru Da!

Total Bărbaţi Femei

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 78,2 80,7 76,1
Nu 21,8 17,5 23,9

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

30% din candidaţii la funcţiile elective/cotei 
minime

17,1% 50,0%

50% pe liste 5,5% 16,2%
Majorarea cotei pe liste 5,5% 16,2%
Organizaţia de femei 4,0% 11,8%
Modificări în statut 2,1% 5,9%
Total au răspuns 34,2% 100,0%
Nu au răspuns 65,8%
Total 100,0%
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Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 42,6 36,4 49,1
Nu 57,4 63,6 50,9

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

S-a creat organizaţia de femei a partidului 2,0% 33,3%

Tabelul 63. 

Aceste modificări au dat rezultate? 

Tabelul 64. 

Dacă DA, enumeraţi-le:

Tabelul 65. 

Femeile membri ai partidului au produs anumite schimbări 
în priorităţile programatice ale partidului?

Tabelul 66. 

Dacă DA, Vă rugăm să detaliaţi răspunsul:

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 64,0 58,7 70,0
Nu 36,0 41,3 30,0

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat
la nr. de respondenţi

N-au dat rezultate 1,5% 7,0%
Promovarea femeilor în diverse funcţii/ încurajate 5,5% 25,6%
30% din candidaţii la funcţiile elective 3,0% 14,0%
A apărut în post un vicepreşedinte, 	
membri în consiliul politic

0,5% 2,3%

Atragerea de noi membri dintre femei 5,5% 25,6%
S-a majorat interesul 	
faţă de participarea în politică

2,0% 9,3%

50% din candidaţii 	
la funcţiile elective/ parlament 

2,5% 11,6%

Constituirea organizaţiei de femei 1,0% 4,7%
Total au răspuns 21,6% 100,0%
Nu au răspuns 78,4%
Total 100,0%
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Tabelul 67. 

Consideraţi că regulile şi practicile de organizare şi desfăşurare 
a alegerilor interne pentru poziţii-cheie de luare a deciziilor în 
partid sunt corecte şi imparţiale atât pentru bărbaţi, cât şi pentru femei?

Tabelul 68. 

Practicile şi schimbările produse 
oferă oportunităţi egale şi femeilor?

Tabelul 69. 

Dacă DA, Vă rugăm să detaliaţi răspunsul:

Raportat 
la nr. de răspunsuri

Raportat 
la nr. de respondenţi

S-a modificat programul şi statutul/ 	
şi respectarea lui

1,0% 16,7%

A devenit mai activ partidul 2,5% 41,7%
Orientarea prooccidentală — modificare 	
în program

0,5% 8,3%

Total au răspuns 6,0% 100,0%
Nu au răspuns 94,0%
Total 100,0%

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 72,8 83,3 63,1
Nu 27,2 16,7 36,9

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 65,8 76,9 55,9
Nu 34,2 23,1 44,1

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

S-a mărit numărul de femei 	
în structurile de sus ale partidului

3,0% 31,2%

A crescut transparenţa 0,5% 5,9%
Motivarea la femei este diferită 0,5% 5,9%
La noi există egalitate 4,0% 47,1%
Modernizarea partidului 0,5% 5,9%
Total au răspuns 8,5% 100,0%
Nu au răspuns 91,5%
Total 100,0%



81

Tabelul 70. 

Care sunt criteriile de selectare şi nominalizare  
a femeilor candidaţi din partea partidului Dvs.?

Tabelul 71. 

Care sunt criteriile de selectare şi nominalizare  
a femeilor candidaţi din partea partidului Dvs.?

La alegerile locale
Raportat 

la nr. de răspunsuri
Raportat 

la nr. de respondenţi
Implicare 7,2% 13,8%
Competenţă 26,1% 50,0%
Aptitudini 9,0% 17,2%
Imagine bună în localitate 18,9% 36,2%
Formator de opinie 3,6% 6,9%
Colectivul din care face parte 0,9% 1,7%
Responsabilitate, spirit de echipă 6,3% 12,1%
Profesionalism 16,2% 31,0%
Motivarea puternică, curajul 7,2% 13,8%
Egale cu ale bărbaţilor 1,8% 3,4%
Minimum 30% 1,8% 3,4%
Nu sunt criterii elaborate 0,9% 1,7%

La alegerile naţionale
Raportat 

la nr. de răspunsuri
Raportat 

la nr. de respondenţi
Implicare 4,3% 7,9%
Competenţă 27,5% 50,0%
Rezultate la nivel local 11,6% 21,1%
Profesionalism 21,7% 39,5%
Insistenţă 4,3% 7,9%
Conducerea partidului decide 2,9% 5,3%
Responsabilitate 5,8% 10,5%
Să fie femei 50% 4,3% 7,9%
Notorietate 5,8% 10,5%
Activitate socială 2,9% 5,3%
Ambiţie 2,9% 5,3%
Bani 2,9% 5,3%
Aceleaşi ca la bărbaţi 1,4% 2,6%
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Tabelul 72. 

Faptul că femeile nu deţin resurse financiare le împiedică 
să fie selectate şi nominalizate de către partid pe locuri 
câştigătoare în listele partidului 
pentru alegerile locale şi naţionale?

Tabelul 73. 

Dacă Da, Vă rugăm să argumentaţi răspunsul:

Tabelul 74. 

Dacă Nu, Vă rugăm să argumentaţi răspunsul:

Tabelul 75. 

Există în cadrul partidului o structură/ organizaţie/ 
departament care se ocupă de promovarea femeilor 
în partid şi în viaţa politică locală şi naţională?

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 29,4 18,3 39,4
Nu 70,6 81,7 60,6

Sunt promovaţi bărbaţi mai slabi ca unele femei, dar care au bani 3,0%
Se aplică legile businessului, dacă vrei să câştigi trebuie să investeşti 3,5%
Lipsa finanţelor este valabilă şi pentru bărbaţi 2,5%
Nu cunosc bine jocurile de după culise 0,5%
Corupţia în toate structurile statului 1,5%

Lipsa resurselor financiare poate fi înlocuită cu muncă, competenţă, imagine, carismă 17,1%
Nedorinţa bărbaţilor 0,5%
Nu pot influenţa lista 2,0%
Finanţarea partidului este o problemă 1,0%
La noi nu se vând locurile pe listă 0,5%
Contează valoarea, nu banii 21,1%

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 84,1 84,7 83,6
Nu 15,9 15,3 16,4
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Tabelul 76. 

Dacă DA, cum a influenţat activitatea acestei structuri  
asupra rolului şi statutului femeilor în cadrul partidului?

Tabelul 77. 

Consideraţi că participarea sporită a femeilor în viaţa internă  
de partid a produs anumite schimbări la nivelul valorilor, limbajului  

şi comportamentului predominant masculin din partidul Dvs.?

Raportat 	
la nr. de răspunsuri

Raportat 	
la nr. de respondenţi

La mobilizare pentru participare 	
la nivel local şi naţional/ seminarii etc.

7,0% 31,1%

Benefic 9,0% 40,0%
Crearea unui plan de viitor 0,5% 2,2%
Prin lobby 1,0% 4,4%
A crescut rolul femeii 2,0% 8,9%
Deocamdată puţin/ nu a influenţat 1,0% 4,4%
Sfatul femeilor/ organizaţiilor femeilor 1,5% 6,7%
S-a stabilit o cotă pe liste pentru femei 0,5% 2,2%
Total au răspuns 22,6% 100,0%
Nu au răspuns 77,4%
Total 100,0%

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 71,4 65,5 76,5
Nu 28,6 34,5 23,5
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Tabelul 78. 

Ţinând cont de faptul că majoritatea alegătorilor sunt femei, 
partidul Dvs. are un mesaj special 
pentru acest segment al electoratului?

Total (%) Bărbaţi (%) Femei (%)
Da 73,0 72,9 73,0
Nu 27,0 27,1 27,0
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